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A nagy leszámolás előtt 
A Harmadik Birodalom kancellária leg- 

atóbb nagy beszédet tartott a volt Ironthar- 

cosok előtt Casselben. Ezt a beszédet nem 

harangozták be azzal a hatalmas propagan- 

dával, amely már szokássá vált a németek- 

nél. Mondhatni csendben tartotta meg leg- 

ujabb kinyilatkoztatását, bár elég sulyos 

szavakat mondott. Ami leglényegesebb, a 

német birodalom a légynek sem árt, hanem 

az ellenségei elveszik „életterét' és nem 

hagyják, hogy boldogulijon. Mindenki össze- 

fog ellene és le akarják tiporni. Igy beszél 

a vezér a népe előtt, mert mivel lehetne 

harcra tömeget legjobban izgatni, mint azzal, 

hogy nem endgedik élni. 

A fegyver pedig arra, hogy félelemben éljen 

az egész világ és lehetőleg háboru nélkül, 

de az ijesztéssel mindent elérni, amit a né- 

met imperializmus célul maga elé tüzött. 

Gyarmat kell nekik, régi uij gyarmatok, 

ahol megfelelő flotta és repülőbázisokat tud 

majd kiépiteni, hogy uralja mind az öt vi- 

lágrészt. Elvitatta eddig is. hogy több joga 

volna az angolnak, vagy franciának ahhoz, 

hogy gyarmatbirodalmuk legyen. Ez mind a 

világ ,legelső népének egyedüli joga és ez 

a nép: csak a német lehet. Még az ellene 

való védekezés és szövetkezés is „bekerités", 

amely ellen neki, az ártatlannak „védekezni" 

kell. 

Most a célpont Danzig. Az utóbbi hete
k 

viszonylagos nyugalmát uira idegesség
 vál- 

fotta fel a világpolitikában. Akik jól figy
elik 

az egyes jelenségeket, azok láthatják, hogy 

a korridor és Danzig körül a te
szültség nőt- 

tön nő. Az angol rádiók legujabb 
bemondása 

szerint erős csapatmozdulatok történnek a 

lengyel birodalom déli részén. Az angol– 

orosz szövetséget még mindig huzza 
Cham- 

berlain. Csodára vár. Inkább hisz a csodák- 

ban, mint az orosz segitségben. Mert 
a City 

nem szeretné, ha alulmaradna a hitleri biro- 

dalom, de nem szereti azt sem, ha felülke- 

rekedik. Csak ugy szeretne lavirozni, hogy 

mindkettőt járszalagián tartsa. De nem hagy- 

ják magukat. Tiszta vizet a pohárbal Az 

oroszok segitsége nélkül nem elég erős a 

blokk, amelyet a tengely ellen összeková- 

csoltak. A németek ezt tudják és ezért oly 

bátrak. 

Most hatalmas erőpróba ez a danzisi 

kérdés. Értsük meg ijól, nem Danzigról van 

szó. Ez a város, illetőleg ennek bekebele- 

zése azt jelentené, mint a szudéta-vidék el- 

foglalása a cseheknél. Megtörni a morális el- 

lenállást. Reménytveszteni és utána mindent 

feladnt. A németeknek ez nagyon stirgős. 

Irigylik azt, hogy mig a világ valamennyi 

népe boldog örömmel várija, hogy arasson és 

nyugalomban élje napjait, addig ők, egy 90 

milliós nép hatalmas arzenálokkal ugy álla- 

nak Európa közepén, mint egy talpig vasban 

öltözött rekviráló sereg. 

! A mezőgazdasági termé- 

nyek betakaritásával foglalkozó keleteurópat 

népek a kaszdájukat fenik, hogy az „élet"-et 

összegyüjtsék a jövő esztendőre, amiből ma- 

guknak aranyat szereznek és gazdasági éle- 

fük egyensulyát. Amott a Laitán tul pedig 

füstölnek a gyárkémények, az iparcikkek 

készülnek, 

str. Miron Pompillu Ho. 0. 
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Közben mincsen elég élelmiszer, a tö- 
neg várja, hogy történjék végre valami, mert 
a hóditások csak ujabb iparcikket hoztak, de 
nem vajat, buzát és egyéb élelmiszert. 

Dauanzig csak kitogás. Ezzel kell meg- 
törni a 36 milliós lengyel nemzet ellenállá- 
sát. A Times közben azt akarja, hogy a dan- 
zigi kérdést bagatellizálják. Hiszen ha csak 

erről a városról volna szó. De ez csak egy 
kezdő lépés volna a keleti front „békés" fel- 
göngyölitésére. Hogy ne legyen ezen a ré- 
szen semmiféle védelmi szerv, hogy szabadon 
álljon a szovijet felé az ut. 

Ha ez a terv sikerül, ha a deféfizmus 
tort ülhet majd Varsóban is, akkor egész 
Keleteurópa megbabondzottan fogia látni a 
hatalmas pókot, amelynek csápjai elől nin- 
csen menekvés. Danzig ma kulcsa az egész 
egyensulynak. Ha ez elvész, akkor Chamber- 
lain soha többé nem tud majd egy frontot 

összekovácsolni. A Harmadik Birodalom 
kényszeritve van erélyes és elszánt lépése- 

ket tenni, Ha utolsó pillanatban megtorpan, 

akkor eledázódik a nagy leszámolás. 

em
m 

Tsidókkal teli hajók tenner és ég közölt 
Régebben, ha egy-egy haijó a tenderen 

Jajótörést szenvedett, a viláálapok hasábo- 

zat irtak minden egyes haiótörött kálváriá- 

járól. Legtöbbiüket kalandvágy vezette, vagy 

kiváncsiság, hogy más világrészbe jussanak. 

De a zsidó ezrek, akik ma ég és fenger kö- 

zött lebegnek, világrészek között, soha nem 

akarták békés otthonukat felcserélni kalan- 

dos szigetekkel, egzotikus országokkal. De 

jött egy rettentő gyülölethullám és kiverte 

a szerencsétleneket a szabad ftengerre és 

nincsen ország, amely befogadia őket. 

Megirtuk a Saint Louis haió tragédiá- 

ját, amelven 900 emisráns tartózkodott és 

mivel a hajó kapitánya vissza akarta őket 

vinni Hamburgba, inkább az öngyilkosságra 

szánták el magukat. Az utolsó pillanatban 

felébredt a részvét egves európai kormá- 

nyokban és a belga kormány 250 menekült- 

nek ad szállást mindaddig, amig helyzetük 

valamiképen rendeződik. Eltartásukról ame- 

rikai zsidő szervezetek fognak gondoskodni. 

A nemzetközi menekültügyi bizottsás ered- 

ményesen tárávalt Hollandiával is és 200 

menekültnek menedékjogot ad holland terü- 

leten. A többieknek Anglia és Franciaor- 

szág ad ideiglenes menedéket. 

A „Times" közlése szerint, az „Uzarama" 

hajó 500 zsidó menekülttel kikötött Mauri- 

cius szigetén. (az Indiai óceán egvik szidete 

Madagaszkár mellett). A hajó innen Sang- 

haiba ment. A menekültek hat hétig nem 

ftudtak rendesen mosdani és burgonyán éltek 

és kevés huskonzerv hulladékon. A menekül- 

tek között sok ügyvéd, orvos és bankigaz- 

gató van. A kikötőben elnanaszolták a me- 

nekültek, hogy a hajó vezetősége kegvetle- 

nűl bánt velük. 
A „Times" irja azt is, hogy Menton 

mellett 15 zsidó család menekült Olaszor- 

szágból Franciaországba, akiket a francia 

hatóságok internáltak. Sokan menekülnek 

igy át a kiutasitott olasz zsidók közül, ezek 

a francia kormánytól ideislenes tartózkodási 

engedélvt kaptak. A jótékony szervek kellő- 

képen gondoskodnak róluk. 

Mérezer rsidó HMerzemáele Hei 
Mécsd a Hemgaren Hcdárrenm 

Kattowitz. — Az utóbbi napokban a né- 

met-sziléziai határra kétezer zsidót magába 

foglaló menekültvonat érkezett, akiket Bécs- 

ből kergettek ki. A vonat, amint a német 

határállomásnál megállt, az üldözötteket le- 

szállitották és az éj leple alatt a lengyel ha- 

tár felé kergették. A legtöbbtől elvettek 

minden igazolványt, amely bizonyitványok 

azt igazolták volna, hogy német területhez 

tartoznak és a többieknél, akiknél lengyel 

származásukról szóló iratok voltak, azokat 

meghagyták. A német határőrök fegyverrel 

kergették őket, hogy lépijék át a lengyel ha- 

fárt. Viszont a lenével határőrség és rend- 

őrség 989 menekültet letartóztatott közülük 

és dacára kétségbeesésüknek, visszatoloncol- 

ták őket a német határra. 

Ez a rettentő epizóod Ruda-Slanskv te- 

rületén történt, ahol már volt egy „senki- 

földje" a szerencsétlen zsidóknak, akiket 

ilyen embertelenül üldöznek a német ható- 

ságok.
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Bz angol munkáspárt és a brit külpolitika 
A Fehér Könyv legnagyobb ellenségei az angol Labour Party tagjai 

(Külpolitikai figyelő) 

Az angol parlamentáris rendszer min- 
denkor nagyon vigyázott arra, hogy főleg 
külpolitikai szempontból meglegyen a kon- 
tinuitása. E célból mindenkor bevonják az 
ellenzéket is a nagy horderejü kérdések 
megtárgyalásába. Már csak azért is, mert 
vigyáznak arra, hogy az ellenzék alaposan 
ismerje a kérdések lényegét, mert ha ne- 
tán kormányváltozás történik és az ellen- 
zék kerül uralomra, akkor egy pillanatig se 
uralkodiék bizonytalanság a külpolitikai ve- 
zetés szempontjából. 

PALESZTINA ÉS AZ ELLENZEÉK 

Aki figyelemmel kisérte az alsóház pa- 
lesztinai vitáját, meglepetéssel láthatta, 
hogy ez a vonalvezetés mintha csődöt mon- 
dott volna a palesztinai kérdésnél. Cham- 
berlain nem volt tekintettel erre az uzusra, 
nem tekintette magára nézve kötelezőnek a 
korábbi kormányok elkötelezettségét és ar- 
ra sem gondolt, hogy az utána következő 
kormány tagjai jól legyenek informáloa, 
Ugylátszik, még arra sem adott sokat, hogy 
az egész ellenzéki sajtó, de még a kormány 
félhivatalos szócsöve is helyeseljen. Legjobb 
példa erre, hogy a parlamenti tárgyaláson 
és a szavazásnál több mint száz kormány- 
párti konzervativ képviselő távol tartotta 
magát a szavazástól és két miniszter sem 
volt jelen. Még az sem alterálta, hogy Attlee 
őrnagy, aki a munkáspárt vezére, oly éle- 
sen szembetordult a javaslattal és Winston 
Churchill is éles hangot ütött meg. Pedig 
Churchill igen befolyásos politikus. akinek 
véleményére mindenkor sokat ad az angol 
közvélemény és a kormány is. De még töb- 
bet ielent az is, amit Chamberlain és Mac- 
Donald gyarmatügyi miniszter sem láttak 
előre, hogy a konzervativ „Times" is a Fe- 
hér Könyv megszavazása után azt az eszmét 
betelte fel, hogy nem-e kellene visszatérni 
a felosztási tervkhez? De még a kormányhoz 
közelálló Daily Telegraph is helytelenitette 
a kormány álláspontidt. 

A' LABOUR PARTY ALLÁSPONTJA 

Az ősszel választások lesznek Angliá- 
Ban, És erre erősen készül a munkáspárt, 
angolul: Labour Party,. Ez a párt, ha nem 
helyesel valamit, akkor olybá veszi az angol 
közvélemény, hogy ami történik, az nem az 
angol parlament álláspontja, hanem a kon- 
zervativ kormányé. Már pedig, ha ez a pa- 
lesztinai politika ma ilyen mostohán áll és 
csak Chamberlain védi, azt is jelenti. hogy 
amennyiben kormányváltozás lenne Angliá- 
ban — ami az időközi választások eredmé- 
nyét tekintetbe véve, nagyon valószinü — 
akkor ez a mostani Palesztina politika meg- 
változik majd és a Fehér Könvv annulálva 
lesz. A munkáspárt hatalmas politikai erőt 
képvisel a szigetországban. Már a Balfour- 
deklaráció megszövegezésekor is erősen be- 

l 

folyásolta a brit birodalom háborus kormá- 
nyát. A munkáspárt határozott és nyilt zsi- 
dóbarát politikdja. Az angol munkások mil- 
liói mindenkor szímpatizáltak az elnvomott 
és sokat szenvedő zsidó tömegekkel Ők ér- 
zik és tudják, hogy a zsidóság zömeét nem a 
bankárok és tökések alkotják, hanem a zsi- 
dó proletárok. 

Már a háboru előtt és a háboru alatt is 
ők hivták fel az angol közvélemény figyel- 
mét az orosz pogromokra, ők voltak az el- 
sők, akik sikraszálltak a zsidó jogokért és 
az elnyomás ellen. Minden zsidó népt meg- 
mozdulásról meleg hangon emlékeztek meg 
ugy a gyüléseken, mint a parlamentben és a 
munkáspárti sajtóban is. Mindenkor hirdet- 
ték a zsidók egyenjogusitásának szükséges- 
ségét valamennyi európai államban. A zsi- 
dók szabad költözködési jogát is nyiltan 
hangoztatták. A brit munkás szakszerveze- 
tek a Trade Union többizben fogadott el er- 
revonatkozó nyilt és határozott hangu rezo- 
luciót, amelynek érvényt is tudtak szerezni 
Palesztinára vonatkozólag pedig a vildghá- 
boru idején nyiltan megmondták, hogy fel 
kell szabaditani a török uralom alól és sza- 
baddá kell tenni a zsidó kolonízáció számá- 
ra, hogy ott megalakuljon a „ietvish home" 
másnéven a zsidő otthon. 

1917-1919-1922 

1917-ben, amikor a Balfour deklaráció 
kiadatott, már a munkáspárt nyiltan állást 
foglalt mellette, De még fontosabb az, hogy 
amikor a versaillesi és a többi békeszerző- 
dések idején 1919-ben áprilisban Amster- 
damban ülésezett a második internacionálé, 
akkor öt pontban fogadták el a zsidóságra 
vonatkozó határozatot, amelyek a követke- 
zők voltak: . 

1. Minden egyes országban egyenlő pol- 
gárjogokat a zsidóság számára. 2. Szabad 
bevándorlás minden országba. 3. Nemzeti 
kisebbségi autonomia azokban az országok- 
ban, ahol kompakt tömegben élnek. 4. Zsidó 
nemzeti Otthon létesitésének előmozditása 
Palesztinában. 5. A zsidő népnek is kell kép- 
viseleti jogot adni a Népszövetségben. 
S ne gondoljuk, hogy itt „zsidőbérenc" 

című divatos jelszavakkal lehet kisebbiteni 
e határozatok jelentőségét, hiszen a rezolu- 
ció legfőbb protezsálói nem voltak kisebb em- 
berek, mint Ramsay MacDonald, aki ezután 
évekig miniszterelnök volt, meg Artur Hen- 
derson, aki külügyminiszteri tárcát viselt. 
Saijnos, a jelenlegi gyarmatügyi miniszter, 
MacDonald, aki a volt miniszterelnök fia, 
nem halad apja nyomdokain, amikor a Pa- 
lesztina-kérdésről van szó. 
1922-ben pedig, amikor San Remoban a 

zsidó nemzeti otthon ügyében az ötvenkét 
nemzet határozott, akkor sem maradt el a 
Labour Party támogatása. Ők és a Trade- 
Union-ok hallatták hangjukat a zsidóság ér- 
dekében. x. 

Schwaríz Menuhéríné ort. zsidó Icánumiernálusa 
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nuaraltatása oa Drátkám 
Allandó orvosi és tanári felügyelet! — Hizó- 
kura! - Mérsékelt dij! - Kitünő relerenciák ! 
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Dus választék! Srzoelid kiszolsálás 

Havas és Grünfeld 
posrztódruház 

Amikor 1935-ben általános vdálasztások 
voltak, Attlee örnagy,. aki a munkáspártnak 
jelenleg is vezére, a választási manifesztu- 
mában nyiltan hangot adott Palesztina-barát 
politikájának és sohasem eijtette el a zsidó 
nemzeti otthon kérdését. 
Ma pedig csak arra kell hivatkoznunk, 
hogy a munkáspárt szónokai, Attlee-val az 
élen, a legerősebben támadták a Fehér 
Könyvet, mert azt hibásnak tartiák angol 
szempontból is. De emberi szembontokat 
sem hagynak ki elgondolásaikból, hiszen az 
összes munkáspárti szónokok nyiltan han- 
goztatják, hogy amikor Németországban 
oly embertelen üldözésben van részük a 
zsidőknak, lehetővé kell tenni számukra, 
hogy eljussanak Palesztina földjére. ame- 
lyet az angolok oly sokszor nekik igértek. 

Kétségtelen, hogy ebben a harcban, 
amelyet a munkáspárt vezet, sok, igen sok 
barátot talál az angol közvélemény sorai- 
ban is, mert azok nem helyeslik az angol 
kormány jelenlegi politikájdt Palesztindra 
vonatkozóan. A legnagyobb angol lapok, a 
munkáspárt és az angol közvélemény te- 
kintélyes része mellettünk van. Még Amery 
volt gyarmatügyi miniszter is nyiltan állást 
foglalt a Fehér Könyv ellen. A közvélemény 
hangija és hangulata Angliában nagyon is 
fontos, lényegesebb kérdés, mint bármilyen 
más országban. 
Labour párt szinvallását, akkor nem sok jö- 
vőt kell jósolnunk a Fehér Könyvnek. 

Néhány hónap mulya választások lesz- 
nek a szigetországban. És mert a ,„váltógaz- 
daság" elve ismert a brit politikában, hiába 
Chamberlain minden kétlaki mesterkedése, 
hiába nem vonta bele a Fehér Könvv előtti 
időkben a legnagyobb ellenzéki pártot, ez 
azt is jelenti, hogy nem kell maijd semmi- 
féle regarddal lenni az eljövendő kormány- 
nak, ami Palesztinát illeti, hiszen ellenzéki 
korában nem adta hozzá beleegyezését. 
Küzdeni kell a Fehér Könyv ellen, el- 

szánt akarattal, de ezen a téren a választá- 
sok után lényeges változásokra lehetünk el- 
készülve. Az bizonyos, hogy a munkáspárt 
jelenleg barátaink közé számitódik, ami je- 
lentős szövetséges ahhoz, hosy megvalósul- 
jon a zsidóság álma, az önálló és függet- 
len zsidó Palesztina. 
MEKE 

No,. 1322.-930. 

HIRDETMÉNY. 

Értesitjük hitközségünk t. tagjait, hogy a 
f. hó 25-én megtartandó képviselőtestületi vá- 
lasztásoknál szavazati joggal biró hitközségi 

tagok lajstroma elkészült és az a hitközségi 

irodában (Str. M. Fuchs 2) a hivatalos órák 

alatt, d. e, 9—12. d. u. 4-6, az érdeklődök 

rendelkezésére áll. 

Esetleges felszólalások a Választási bizott- 

sághoz cimezve, a hitközségi irodában f. hó 20. 

napján d. u. 6 óráig irásban adandók be. 

Ortodox Izr. Hitközség választási bizott- 

sága: Fuchs 

jegyző, 

Ha még hozzávesszük a 

Salamon elnök h, Bleier Adolf 



Bethlen István felismeri 
KKKKE 

a veszélyt 
ko 

Tiz évig volt miniszterelnök Magyaror- 
szágon gról Bethlen István. A forradalmi 
idők utáni tiz esztendőben, amikor valóban 
konszolidálta a helyzetet és csak akkor 

hagyta ott a kormányelnőöki széket. amikor a 

jobboldali politika nem elégedett meg többé 
kiegyensulyozott vonalvezetéseivel. Gömbös 

Gyula volt az első, aki mindinkább itobbra 

tolta a magyar politikai életet. Most, az 

ujabb parlamenti választások után Bethlen 

lékosan jobboldali politikus - arra akarja 

felébreszteni nemzetét és annak ielenlegi 
kormányát, hogy ez a mai politika végzete- 
sen a legszélsőbb jobboldaliságba fog tor- 
kolni és a börtönben ülő „operettfigura" 
Szálasi malmára hajtja a vizet. 

Bethlen István gróf három oldalas nagy 

cikkben sötét szinekkel festi le a magyaror- 
szági politikai fejleményeket és követeli,, 
hogy a jobboldali törekvésekkel számoljon 
le a kormány. Vádbeszéd ez a cikk. mert 
amint irja, rendkivül sok régivágásu komoly 
politikus kimaradt a magyar közéletből és a 
Matalok és ismeretlenek kerültek a parla- 
mentbe, akik nagyrésze erősen kacérkodik a 
Berlinből dirigált irányzattal. Az „üsd a zsi- 
dót" meg „osszad fel a földet" jelszó rend- 
kivül káros az országra, irja Bethlen áróf. 

Tudjuk, hogy neki sem fái a 600.000- 

nyi magyar zsidóság sorsa, de már észreve- 
szi az összefüggéseket. Már látia, hogy a 
zsidó poziciók elfoglalása után automatice 
következik minden érték elherdálása és a 
nyilas propaganda jólirányzott összefűggé- 
sekkel egy olyan uralmat akar inaugsurálni, 
amely megfelelhet a nagy szomszédnak, 
megfelelhet politikai kalandoroknak. de nem 
annak a „törékeny kis nemzet"-nek. ahogy 
Bethlen irja, mint amilyen a magyar. Ne uj 
világnézettel, ne uj politikai teóriákkal men- 
tegessük tehát a zavart és forradalmi üzel- 
meket, hanem állitsuk helyre sorainkban a 

könnyelműen megbolygatott nyugalmat. 

Épizádok 

Szipan 23-án, szombaton volt 73-ik évfordulója 

Rabbi Juda Aszód halálának. Nemrégiben nagy 
cikkben számoltunk be a nagy rabbi életéről és 
most a kegyelet jeléül megirunk életének sokezer 
epizódjából néhányat, amely legendaként él azsi- 

dóság körében és halálának körülményett ismer- 

tetjük. 
. 

Egy izben egy komáromi asszony jött hozzá 

panaszkodott, hogy férje buskomorságban 

szenbed. Hetekig szótlanul ül, semmivel sem törő- 
dik és teljesen apatikus. A legkipálóbb oroosi ka- 
pacitások vizsgálták meg, de nem tudták gyógyi- 
tani. Nem maradt más remény, minthogy a duna- 

szerdahelyi rabbihoz menekültek, talán ő mégis 

tudna segiteni. : 

Rabbi Juda Aszod nagyon hidegen fogadta az 

asszonyt és rákiáltott, hogy miképen gondolja ezt 

az együgyüséget, mintha ő csodákat tudna csinálni. 

Ő is épen olyan ember, mint más. Különben is ez 
a dolog nem tartozik hozzá, mipel ő nem oroos és 

kár polt az utiköltségért, meg fáradságért, hogy 

idejött. Amikor azonban látta, hogy szapai rend- 

és 

István, ez a higgadt és józan – százszáza- 

rendet, a fegyelmet, a tekintélvtiszteletet, a 

NÉPÜNK 

Ezzel fejezi Be a volt magyar minisz- 
terelnök és ha objektivek akarunk lenni, ak- 
kor nyugodtan mondhatjuk, a vonalveze- 
tést" ő kezdte el, csak most megdöbbenten 
látja, hova vezetett ez az irányzat. Az min- 
denesetre megállapitható, hogy a zsidóság 
jövőie kevesebb mint rózsás, inkább retten- 
tően tövises lesz, amig ez az irányzat mind- 
jobban erősődik. 

Kladnoban - fizetnek a zsidók 

Minden ujság megirta már, hogy Kladno 
cseh városban megöltek egy német rendőr. 
fisztet. Kérdezhetné a világ, ha még joga 
volna hozzá. hogy ehhez vajjon mi köze a 
zsidóságnak? Elvégre Kladno egy szintiszta 
cseh ipari város, ahol bizonyára azért ölték 
meg ezt a német rendőrt, mert rosszul bánt 
a csehekkel is. Ugy vették és veszik ott a 
cseheket, mintha — zsidók volnának. Csak- 
hogy ott hétmillió cseh él együtt, akik mar 
éltek szabad népi életet és nem tudnak be- 
lenyugodni abba, hogy most minden egyes 
porosz rendőr beléjük dörgölje csizmáját. 

De akárhogy is dobják a macskát. min- 
dég a talpára esik! Egy cseh megölt egy né- 
metet, a hadisarcot tehát a zsidókkal fizet- 
tetik meg. Legelső dolguk volt a német ha- 
tóságoknak, hogy 50.000 márka sarcot vesse- 
nek ki Kladno Benes párti cseheire és a zsi- 
dókra. Nem száz, hanem ezer százalékban 
bizonyos, hogy zsidók keze nem volt benne 
a gyilkosságban. Eléggé gyülölik a csehek is 
ahhoz a németeket, hogy ezt megtegyék. Ki 
tudja, melyik elkeseredett cseh hazati nem 
birta tovább hazája letiprását és megszégye- 

nitését. És dühében, elkeseredésében retor- 
zióval élt. Olyan bosszuval, amelyben nin- 
csen sok értelem, hanem csak pillanatnyi 
felhevülés és paroxizmusig fokozott ellen- 
szenv és gyülölet. 
De azért fizetni a zsidőknak kell. Akár- 
hogyan és bármily cimen; nem lehet máské- 
pen bosszut állni, minthogy a zsidóktól el 
kell venni a pénzt. A munkástól félnek. bár 
az ő ablakaikon is belőnek este 9 után, ha 
nyitva felejtik. Ezeket csak kordában tart- 
ják, de vagyonukhoz, kenyerükhöz nem mer 
nek nyulni. De a zsidókét elvenni. ez jó 
„példaadás" a cseheknek. Ugy gondolják a 
bölcs német urak, hogy rá kell vezetni a 
kladnói és általában a cseh népet arra, hogy 
a német az „barát", csak egy ellenség van: 
és ez a zsidó. Ettől kell elvenni a pénzt, ezt 
kell megsemmisitent, akár megölik a klad- 
nói német rendőrt, akár nem. A zsidó pusz- 
tuljon! Ebben kulminál minden! És ha ez 

kibül lehangolják az sszonyt és nagyon csaló- 

dottnak látszik, arra kérte, hogy várjon néhány 

percig. Ezután bement a másik szobába és nem- 
sokára egy pecsétes levelet hozott ki, amelyet az- 

zal az utasitással adott át az asszonynak, hogy 

kézbesitse azt le férjének. 
Az asszony hazabitte beteg férjének a levelet, 

a köbvetkező szavakkal adta át neki: „Ezt a leve- 
let Rabbi Juda AÁszód, a dunaszerdahelyi rabbi 

küldi neked." A férfi először rendkipül meglepet- 

ten néz a feleségére és erre az asszony még erő- 

teljesebben ismételte meg a szabpakat. De a férfi 

erre reszketni kezdett, feltörte a lepél pecsétjét, 

izgatottan oloasni kezdte - és eltől a perctől 
kezdbe meg volt gyógyuloa. 

Amikor Rabbi Juda Aszodot megkérdezték bi- 

zalmas körben, hogy miképen tudta ezt a csodát 
létrehozni, a következőket mondta: „Az ügy na- 
gyon egyszerü és semmi csodálatos nincsen benne. 
Sok szent könyvben oloastam, hogy amint egy 
borzalmas hir sokszor elpeszi egy-egy embernek a 
józanságát és beleőrül, ugy megtörténik gyakran 
az is, hogy egy meglepő esettől ismét visszanyeri 
szellemi egyensulyát. Oloastam egy izben azt is, 

hogy egy ember sulyos betegségben elvesztette be- 

szélőképességét és épekig néma volt. Egy éjszaka 

kinézett az ablakon, ijedten látta, hogy ég a ház 
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meglesz mindenütt, – akkor boldog lesz a 

cseh nép is, meg a világ valamennyi nem- 

zete. Vajjon meddig lehet még a világ sze- 

mébe port hinteni? 

Zsidók, mint pilóták 
mMmmm 

Ha a mindenkori zsidő irók irásait ol- 
vasgatjuk, találkozunk a „Luftmentsch" fo- 
galmával. Magyarul nem is lehet ezt jól 

visszaadni, de ha körülirjuk, talán igv hatá- 

rozhatjuk meg: emberek, akik a levegőből 

élnek. Nincsen biztos foglalkozásuk, tengnek- 

lengnek. Ilyenekkel van tele sok lengvel vá- 

ros, meg régebben az orosz városok. sőt ha 

jól körülnézünk erre mifelénk, akkor itt is 

találunk belőlük sokat. Ezeknek csak kiseb- 
bik része lesz akarattal „luftmensch", a leg- 
többet a körülmények kényszeritik arra, 
hogy semmiféle foglalkozást ne üzzön, mert 
nem tud elhelyezkedni, nem tudia. mihez 
fogjon. Sokszor szaktudása sincsen. hiszen 
fiatalkorában csak zsidó tudományokkal fog- 
lalkozott, de meg az élet sem kénvezteti el 
az ő zsidóit. 
Ezzel szemben a modern kor legujabb 

zsidó „luftmensche" az a hat telavivi fiatal 
zsidó, akik a napokban vizsgáztak le a pa- 
lesztinai főkormányzói előtt és pilóták let- 
tek. A luddi repülőtéren folyt le a vizsga, 
melynek során bravuros repüléseket mutat- 
tak be a közönségnek és szakembereknek. 
Volt ott két rabbi is, akik közül az egyik 
bibliai idézetekkel bizonyitgatta, hogy a re- 
pülés a cionizmus szimboluma. Az első cio- 
pisták is az álomvilág, a levegő kékjében 
mozgó gondolatok apostolai voltak. 

A zsidók mint pilóták. Nem ui,. mert 
eddig is voltak, De a szentföldön kétszeres 
jelentősége van ennek, hogy végre ott is 
lesznek a levegőnek zsidó hősei De nem, 
akik ugy élnek a levegőből, mint a rédiek, 
hanem mint modern Ikaruszok. Szállitani 

és erre elkiáltotta magát: Tüz ovan. Ettől az 
időtől kezdve tudott beszélni. 

Ugyanigy történt ebben az esetben is. A oilág 

azt hiszi, hogy én nagy ember pvagyok. A világ 
lehet, hogy téved, sőt bizonyos, hogy téped ebben, 

de az nem pDáltoztat a tényen. Ezért gondoltam 

azt, hogyha az a szegény beteg meghallja, hogy a 

dunaszerdahelyi rabbi sajátkezüleg ir neki egy 
levelet, amelyben „refüó selémot" kibán neki, ez a 

meglepő hir kedvező hatással lesz rá, ami hirte- 

len megvilágitja majd elborult agyát. Ugylátszik, 

hogy feltepésem helyes polt, mert eredménye mu- 

tatkozott lepelemnek. 

Senkisem tudott neki előre köszönni, mert 
mindenkit megelőzött ebben. Akár zsidó polt az 
illető, akár máshitü. Az polt a szokása, hogy az 

imádkozás után egy órát még az imaházban tol- 
tölt tanulással. Egy izben, amikor hazafelé tartott, 

és mindkét keze teli bolt szent könybekkel, egy 

szegény házaló hibe jött vele szembe eléggé ron- 

gyos ruhában és amikor meglátta a sok könyvet 

rabbija kezében, el akarta penni tőle, hogy se- 

gitségére legyen. Erre Rabbi Juda 4szod a köbet- 
kezőket mondta: 

— Isten őrizzen, hiszen Maga egy kohanita és 



fognak utasokat és árukat a levegőtengeren 
át. S ha kell, egy olyan gépre is felülnek, 
amely az arab terrorbandákat is meg tudja 
Tékezni. Egy zsidó állam nem képzelhető el 
rendes pilóták nélkül és ha a Fehér Könyv 
ezerszer is kétségbe vonja a zsidó állam jö- 
vőjét, mi zsidók tudjuk, hogy az meg fog 
valósulni. Ha nem is akkor és ugy, ahogy mi 
akarjuk, de nekünk van tűrelmünk harcolni 
és várni és tudunk majd győzni is. A zsidő 
repülők is egy láncszem a nagy müűben, 
amely igy képez egészet. A tengert és a föl- 
det is meg kell szerezzük és a végtelen le- 
vegőtengert is, a mi zsidó pilótánk által. 

Dráma a fengeren 

Olvasóink nagyrésze bizonyára szokott 
moziba járni, de mindenesetre tudia. mit je- 
lent az: „mozidráma". Különösen ha ez a 
cime: Dráma a tengeren. A filmgyárak mil- 
liókat költenek el arra, hogy megfelelő „me- 
se" álljon rendelkezésükre. És sokszor mi- 
Iyen vérszegények ezek a mesék. De a zsi- 
dók 1939-es tragédiája ingyen szállitja Hol- 
[Iywoodnak a legszédületesebb filmtémát. 

Ime egy „ilmtéma". Hónapok óta uszik 
egy hajó a tengeren. Rajta 600 ember. Kö- 
zülük 400 asszony és gyermek és 200 férfi. 
Nem kalandorok, nem vágytak soha kaland- 
ra. Egyszerü dolgozó emberek voltak. Kép- 
zett, iskolázott, hasznos tagjai az emberi 
társadalomnak. És egy rettentő napon egy 
90. milliós ország egész apparátusa kilökte 
megából, de előbb elvette pénzét és életle- 
hetőségét is. Hajóra ültek és a földgömb száz 
országa közül egyetlen egy sem akadt, amely 
ezt a néhány száz, vagy a többi hajóval 
együtt, amely igy bolyong, mondjuk néhány 
tizezer hasznos munkás embert befogadjon. 

De maradjunk csak a „Filmtémánál". 
Egy exotikus sziget, amelynek kormányáról 
égn mi irtuk meg, hogy nem sokat lehet 
bizni benne, kiadott vizumokat és bevándor- 
lási engedélyeket s mikorra odaértek. kije- 
lentették a kikötői hatóságok, hogy érvény- 
dtelen az engedély. Ujra ki a tengerre és a 
hajó kapitánya kijelenti, hogy visszamegy 
Hamburgba. 

Erre kétszáz zsidó családapa kijelenti, 
hogy inkább öngyilkosok lesznek. Egyszerre, 
mind a kétszázan. Nem akarják többé látni 
„szülőföldjük szép határát". Minthogy ujra 
megismerék a dachauit fogolytábort, mint- 
Rogy ujra a rohamosztagosokkal találkozza- 
nak, inkább meghalnak a tengeren. Otthagy- 
ják családjukat és holttetemeiket faliák fel 
énkább a tengeri ragadozók, mint a száraz- 
földiek. 

mem szabad, hogy engem kiszolgáljon, ellenkező- 

leg, nekem kellene magát kiszolgálni. 

Egyszer meghioták a nyitrai törvényszékhez, 

hogy ott rabbinikus szakértő legyen egy ügyben. 
lAmikor a tárgyalás vbégén esküre került a sor, 
azt mondja a törpényszéki elnök: 

— Ennek a szent embernek nem kell meges- 

küdni, már egyszerü szava is olyan, mint egy 

eskü. 

Érdemes epizód az is, amikor Rabbi Juda 
l4szód egy deputáció élén a nyitrai főispánhoz 

ment tisztelegni. Alighogy a rabbi magyar nyel- 

ven kezdte üdvözölni a főispánt, a főispán a kö- 

vetkező szavakkal fordult hozzá: 
– Nix ungarisch. Sprechen Sie nur deutseh: 

Tch berstehe nicht ungarisch. 
Érdekes és karakterisztikus volt, amikor egy 

magyar megye főispánja nem ismerte a magyar 

nyelvet, mig a zsidó hitközség rabbija tökéletesen 

boirta azt. 

Még sokat, nagyon sokat tudnánk — és talán fo- 

gunk is még – beszélni róla, de ezuttal csak ha- 

lálának körülményeit fogjuk elmondani, amely 

szintén nagyon érdekes. 

NÉPÜNK 

Még a tengeren bolyong a hajó kétszáz 
halálraszánt utasával. És közeli és távoli 
gazdag országok milliói nyugodtan olvassák 
ezt a hirt bő reggelijük mellett, vagy este 
egy elegáns lokálban és nem borzong a há- 
tuk és nem orditanak fel tájdalmukban. 

Kétszáz ember egyszerre akar meghal- 
mn, akiknek egyetlen megbocsájthatatlan bü- 
nük van: zsidóknak születtek. És ezért cá- 
pák eledele kell legyenek. Már leszoktunk 
arról, hogy apelláljunk az emberiség ióérzé- 
sére. Nem tudjuk őket ugysem meghatni. Ta- 
lán, ha „mozitéma" leszünk, akkor érzelgős 
varrólányok ejtenek majd könnyet ezekért a 
szerencsétlenekért. Különösen ha oduairják 
muajd, hogy „igaz történet" és cime: Dráma 
a tengeren. Kétszáz zsidó kegyetlen haldla.. 
Ha csak utolsó pillanatban a kereszté- 

nyi szeretet és könyörület nem győz... 
amelyről annyit olvasunk és hallank... 

Napoleon óta nem ováltoztak 
EKK mom 

az angolok : 

1815-ben volt a w;aterlooi csata, amelyet 
elvesztett Napoleon. A történelmi emlékek 
és okmányok szerint a vereség után Párisba 
ment. Maijd Malmaisonba vonult vissza, ahol 
megrohanják a régi emlékek. Ezért Roche- 
fort Hrancia kikötőbe siet, mert Amerikába 
akar utazni. De nem teszi, hanem négy hét- 
tel a materlooi vereség után, julius 15-én 
(114 éve ennek!) Napoleon Bellerophon an- 
gol naszád fedélzetére lép önként. 
– Nem vagyok hadifogoly, a khajó fe- 

délzetére szabad akaratomból jöttem. mi- 
után előzetesen tárgyaltam a parancsnokkal. 
Hivatkozom a vendégbardátság jogaira – ir- 
ja. – Nagylelküséget vár halálos ellenségé- 
től, az angoloktól. De Wellington hajthatat- 
lan és értesitik, hogy Szent Ilona szigetére 
számüzik. Napoleon érzi, hogy ez nem más, 
mint deportálás. Ekkor levelet ir, sőt kettőt 
is. amelyet az angol régensnek küld el. Első 
levelét, amelyben azt irja az angoloknak, 
„leghatalmasabb, legállandóbb és legneme- 
sebb ellenségem", át sem veszik Gourgaud 
tábornoktól, aki a levelet vitte. 

Ekkor erősen felháborodik Napoleon 
és ujabb levelet ir. A levél aktudlis. mivel 
bebizonyosodik, hogy az angol rendszer nem 
változott Napoleon óta és kérlelhetetlensé- 
gében mindég a végsőkig ment. Többek kö- 
zött ezt irja: 

. Ha az angol kormány azzal. 
parancsot adott a „Bellerophon" 
nak: vegyen hajójára engem és 

hogy 
kapitányá- 
kiséretem, 

Éjnek idején végezte el levelezését. Éjfél után 

fél háromkor kiesett a toll kezéből. Felkiáltott: 

- Ad kahn, tchüm sabbosz, itt van a határ, 

nem megy tovább. 
A szomszéd szobában aludt felesége, aki fel- 

riadt a kiáltásra és odasietett férjéhez. Azt mon- 

dotta, rasszul érzi magát, ugy érzi, hogy szipe las- 

sankint megszünik dobogni. Amikor sürgősen or- 
vosért akart küldeni, azt mondotta feleségének: 

—- Minek az, ugy érzem, hogy eljött az ideje 

annak, hogy bucsuzni kell gyermekem, bucsuzni 

orökrel 
Ezek poltak utolsó szavai. Félóra mulva el- 

szállott lelke. 5626-ik ép Szivan 23.án történt ez, 

most 23 ébe. Halála óriási megdöbbenést keltett 

nem, csupán hitközségében, hanem az egész zsidó 

világban. Temetésén 22 rabbi vett részt és annyian 
tartottak emlékbeszédet felette, Számos ország va- 
lamennyi templomában gyászistentiszteletet tartot- 
tak. Sokáig, nagyon sokáig gyászolták, mind a 

mai napig, mett kevés olyan tudós fejedelme velt 

a zsidóságnak, mint Reb urda Aszód. 

Mibel R. Juda Aszód nem hagyta magát le- 

fényképezni eloből, nagy volt a megdöbbenés, hi- 
szen soha többé nem lehet majd látni arcuvonásait. 

4 hitközség elhatározta, hogy halála után mégis 

. 
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csak tőrbe akart csalni, akkor elidtszotta 
becsületét és meggyalázta lobogóját. Ha 
jóváhagyják ezt a tettet, hiába fognak az 
angolok törvényeikről, szabadságakról. be- 
csületességükről beszélni, a brit népben 
való hit elveszett. Azt szinlelték, hogy ven- 
dégszeretőleg kezet nyujtanak az ellenség- 
nek és amikor bizalommal kRiszolgáltatta 
magát, akkor feláldozták! 

Ezzel a néhány szóval nagyszerüen 
megbélyegezte az angolok eljárását. Napo- 
leon lángelme volt, de mégsem ismerte az 
angol politika ridegségét, Nem sejtette még, 
hogy mi vár red. Hat évi szenvedés után halt 
meg Szent Ilona szigetén. 

Nem akarunk történelmi visszapillantást 
vetni I Napoleonról, hiszen erről hatalmas 
könyotárakat irtak már. Csak egyre akarunk 
emlékezmni és emlékeztetni: és pedig arról, 
hogy mennyire „angolosan" bántak el vele 
is, a világhóditó hadvezérrel. Bennük nem 
volt és nincsen szentimentálizmus. Ezért 
kell a zsidók palesztinai politikáiját ebben a 
szellemben bedllitani. Nem lehet kegyelmet 
várni tőlük soha és semmiben. Ha a Palesz- 
tindért folyó életre-halálra menő vetélkedés- 
ben az angolok ugy látják, hogy a zsidók 
alalmaradnának, akkor számukra sem talál- 
na mást, mint egy nagy „szentilonát", mond- 
juk ezesetben Earópa közepét és keleti ré- 
szét. Meghagynád öket a német deportáció- 
ban és nincsen kegyelem! 

Szószerint ezt irta Napoleon: „A brit 
népben való hit elveszett!". Ez 1815-ben tőr- 
tént, vajjon 1939-ben megtaldlta-e valaki? 

o0e 

-NATHA ELLEN Diana sósborszesz 
bedörzsölés. 

– CSÖKKEN AZ AUTOBUSZ FOR- 
GALOM PALESZTINABAN. (Jeruzsálem). 
A terror következtében megcsappant Pa- 
lesztinában a városi és városközi autobuszok 
száma és az utasok száma is. 1935-ben 
53.974 utas vette igénybe a három városi 
zsidó közelekedési kooperativát, 1938-ban 
már csak 43.537. A csökkenés megitélésénéi 
azt is számitásba kell venni, hogy közben je- 
lentősen megnőtt a zsidő városi lakosság. 
városközi közlekedést 1935-ben 11.741 utas 
vette igénybe, 1938-ban már csak 7.580. Itt 
a terroron kivül a hatósági megszoritások is 
szerepet játszanak. 1938. novembere óta 
személyazonossági és katonai közlekedési 
igazolványhoz van kötve a városközi utazás. 
Az autobuszok száma 887 volt 1935-ben. Eáy 
évre rá 969, 

lefényképezik. Csak a rabbi özbegye nem akarta 
azt megengedni, mert ez az elhunyt intenciói ellen 
történnék. S nem akarta volna, hogy a szeretett. 
halottat erre a célra megérintsék. Ezért döntés bé- 

gett az ott megjelent 22 rabbi elé terjesztették, 

akik megengedték a lefényképezést, de csak azzal 
a feltétellel, hogy annak tiszta jöpedelme legfiata- 

labb lányának kiházasitására forditassék. 
A halottat felöltöztették szombati ruhájába, 

beültették egy karosszékbe és igy fényképeztek le. 
Igy lehet látni azokon a képeken, amelyek azóta 
is sok zsidó házban az ereklyék között vannak, 
fejét egyenesen tartja és kezével görcsösen fog 
egy könyvet, (Ennek nagyitott példánya a duna- 
szerdahelyi nagyszerü tanácsterem falán függ). 4 
képet kezdetben darabonkint 5 forintért árusitot- 
ták és 1200 forint gyült őssze a célra. 

Halála után fiát Áro Sámuel Aszódot válasz- 
tolták meg, aki addig Kolta községben töltötte be 
a rabbiállást. 

Csak rővid vázlatos epizódok életéről és halá- 
láról egy olyan férfiunak, olyan nagyságnak éle- 

téből, akire mindig büszke lehet a zsidő tudomá- 

nyos világ és akinek ki nem adott hatalmas kéz- 

irat kötegét még át kellene adni a tudományos 
világnak. 
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smer Evezredes nyoma! 

vannak az ébudal 

zsidó lelepüléseknek 
Irta : Wasserstirom Sándor 

Budapest. - Amikor a Pestről Budára haladó 

villamoskocsival a Margit-hidat elhagytam és Budá- 

nak évszázados, régi épületeit figyeltem, önkéntele- 

nűl felvetődőtt előttem az a rég vitatott kérdés, 

hogy mióta laknak ezen a főldőn – zsidók. Kétség- 

telen tőrténelmi adatok igazolják, hogy a szétszóra- 

tás után a feruzsálemi szentély pusztulásán szomor- 

kodó és hazájukból számkivetett zsidókat már ítt ta- 

láljuk jóval a magyar honfoglalás előtt. Már Augus- 

tus és Tíibérius császárok idején követték a római 

fennhatóság alatt álló Zsidóország lakosai nagy- 

számban a római légiókat és mindenütt voltak zsidó 

letelepűlések, ahol a hóditás katonai és kőzigazga- 

tási kőzpontot létesitett. 

Történelmi okmányok igazolják, hogy a ma- 

gyarok honfoglalását megelőzőleg. 953-ban a kordo- 

vai kalífa államminisztere, a zsidó Chaszdaj ibn Sap- 

rut előtt egy követség jelent meg, amely a jelenlegi 

magyar területeken lakó zsidóság közvetitésével to- 

vábbította levelezését Oroszországon és Nagybulgár- 

országon keresztül a kazár kíirályhoz. Mindezekből 

kitűnik, hogy a magyar zsídóságnak tőbbezer éves 

multja van a felenlegi Magyarország területén. 
Ezek a gondolatok foglalkoztattak, amikor az 

évszázados multu nagy óbudai zsinagógához érkez- 

tem, amely nagy területen zord méltósággal emelke- 

dik ki a kőrűlőtte lévő házak kőözül. Mielőtt azon- 

ban a templommal és multjával foglalkoznék, nem 

lesz talán érdektelen, ha az igen sokak előtt isme- 

retlen óbudai zsidóság multjáról is elmondok egyet- 

mást. 

A magyarországi zsidóság 

I tőrténelmének egyik igen ér- 

dekes fejezete a magyar fővároshoz közel fekvő 

Óbudának, régi nevén Ofen-nek tőrténelme. Illetőleg 

régebben hivták csak Óbudának, azaz Altofen-nek. 

Történelmi viszonylatban nem volt kűülönbség a két 

Buda közőött és ezért a két résznek tőrténelmét ősz- 

szefoglalva kell adjuk. Pest a multban nem létezett. 

Csak a Duna balpartján volt élet és igy csak ott le- 

hetett zsidótörténelem is. Nagyon régi tőrténelmi 

emlékek bizonyitják, hogy Altofen és Ofen már a 

kereszteshadjáratok és az azt jóval megelőző időben 

is látott falai között zsidó telepűlést. A keresztes 

hadjáratok idején már voltak itt meglehetős szám- 

ban zsidók és a meglévő adatok alapján megállapit- 

hatjuk, hogy németországi, valamint szláv vidékről 

jött menekültek telepedtek le Óbudán. Ezt tekinthet- 

júk itt a legrégibb állandó zsidó telepűlésnek. 

1712. évről találtak egy irást. amely 5-600 
éves zsidó sirkővekről tesz emlitést. IV. Béla idején 

már laktak Buda egyes uccáiban zsidók. Nagy Lajos 

idején (1348-1360 kőzött) kétszer üzték el innen a 
zsidókat. De nemsokára visszatértek és kűlőnbőző 

privilégiumokat kaptak. Zsigmond kírály alatt ujra 

üldőzték őket. Ebben az időben kőtelezték őket ar- 

ra, nogy az ugynevezett zsídó foltot viseljék és kü- 

lönleges zsidó eskűt kellett letegyenek. Amikor Má- 

tyás király bevonult Budára, 1858-ban a privilé- 

giumokat a király megerősitette. Mátyás kiírály kíne- 

vezte a budai hitkőzség vezetőjét a zsidók országos 

prefektusának és az ő feladata volt az adóknak a 

zsidóktól való behajtása, s a zsidók jogainak vé- 

delme. 

A KÖZÉPKORI BUDA 
ZSIDÓSÁGA. 

3. 

STRUCCTOLLAS ZSIDŐK 

LÓHÁTON ÜDVÖZLIK Mendelt nevezték ki a 

MATYÁS KIRÁLYT. 2sidók első prefektusává. 

A budai! származásu 

aki közvetlenül érintkezett a királlyal, rendelkezett a 

hatóságokkal és a kírály környezetéhez tartozott, 

ami nemcsak az ő személyes tekintélyét emelte, ha- 

nem fényt árasztott a zsidóságra is. 

Érdekes volt az a jelenet, amely kevéssé ismert 
a tőrténelemből. És pedig az, amikor Mátyás király 

bevonult Budára. 26 előkelő zsidó biborszinű diszru- 

hában, strucctollas kalapban, kivont kardokkal, ló- 

háton vezették a 200 tagu, baldachint vívő és zászló- 
kat lengető hódoló zsidó menetet. Egy diszkardon 

kivűl, melynek markolata alatt ezűst betűkkel kira- 

kott héber zsoltárversek voltak, ezűst kosarat is 

nyujtottak át a királynak tele ezűsttel. Az ezűst disz 

ma is megvan és gróf Andrássy Manó birtokában 

van. Maga a tény, hogy ilyen küldöttség felvonulha- 

tott és a királyi párnál szives fogadtatásban részesült, 

nemcsak a királyi jóindulatot bizonyitotta, de ked- 

vező képet ad a zsidók értékeléséről és általános 

helyzetéről. 

A prefektusi hivatal 1528-ig létezett, de ennek 

dacára sem tudta kivédeni az 1490-ben bekövetke- 

zett zsidók vagyonából való kifosztását. 

AMIK TŐRÖKŐ 
OR A Amikor a tőrőkök meg- 

URALKODTAK. rohanták Magyarországot, 

akkor a zsidóság nagyrésze, akik Óbudán laktak, el- 

menkűltek a Balkán félszigetre, a többieket elhur- 

colták Tőrőkországba. A tőrők uralom nem sok jót 

hozott a magyarországi zsidóságra. Még tőbb adót 

fizettek, mint addig. (Fejadó, ruhaadó stb.) Akkor 

a városban 80 család lakott 800 lélekszámmal. A zsi- 

dók pénzüzletekkel, kereskedelemmel és iparral fog- 

lalkoztak. Azonkivűl orvosok is voltak kőöztűk, de 

még állami hivatalnokok is. A XVI. században spa- 

nyol-származásu zsidók telepedtek le a városban, 

ekiknek nagyrésze azonban nemsokára eltávozott. 

Akik ott maradtak, azokat a tőöbbiekkel egyűtt 

1745-ben Mária Terézia idején űzték ki. Ezek a zsti- 

dók Lengyelorszáéba menekültek, egyrészűk pedisg a 

tőbbi magyarlakta területeken telepedett le és csak 

HI. József uralkodása idején kerűltek vissza Óbudára. 

Ettől az időtől kezdve — ha volt is az ottlakókkal 

sokszor ellentét - mégis szakadatlanul ott laknak 

és számban is szépen gyarapodtak. 

NÉHÁNY TÖRTÉNELMIIMem érdektelen, hogy 
ÉRDEKESSÉG, amikor Magyarországon 

annyira intenziven folyik az őskutatás és a zsidók 
„tőrzsőkössége, vajjon egy ilyen kőzség, mint Buda, 
illetőleg Óbuda, milyen történelmi szerepet játszott, 
mert hiszen ez a magyar főváros zsidóságának tőr- 

ténelmi őskora is. Igy érdekes, hogy IV. Béla idején, 

akinek szabadságlevele hathatós védelmet nyujtott a 

zsidóságnak. Ugyanakkor III. Miklós pápa tekinté- 
lyét is igénybe vették. 1279-ben egyházi zsinatot hiv- 
tak egybe Őbudára, ahol már akkor – mint emli- 
tettűk – nagy zsidó kőzület volt. Eme korból talál- 
tak 1894-ben egy sirkővet, amely egy házépités al- 
kalmával került elő. Ez a sirkő azt hirdet, hogy 
1278-ban meghalt itt egy zsídó, aki egy Péter nevű- 

legfontosabb o 
védjegy: 

nek Pészach ffa volt. Ezen a zsinaton tőbb zsidóelle- 

nes intézkedést hoztak. Igy többek kőzőtt, hogy ke- 

reszténynek nem szabad olyan zsidókkal üűzleteket 

kötni, akinek ruháján nincsen zsídó jelvény. Az a 

pűspők elveszti hivatalát, aki jövedelmét zsidónak 

adja bérbe és kikőzősitik azt, aki állami hivatal 

zsidóra biz. 

e. 

á znerP Münz Mózes rabbi nagy sze- 
z repet játszott a budai zsidóság 

életében. 1750-ben szűletett Podoliában és meghalt 

1831-ben Budapesten. Nagy ellenzője volt minden- 

féle vallási reformnak, de bizonyos tekintetben mégis 

toleráns volt. Igy például megengedte a katonáknak, 

hogy pészachkor, ha nem tudnak pászkához jutni, 

chomecet is egyenek. Műveiből megjelentek respon- 

zumok, kommentárok és prédikációk. Igy tőbbek 

közőött ismertek prédikációi, amelyeket kűlőnbőző 

ünnepségek alkalmából tartott. A zsinagógában tar- 

tott nagybeszédet akkor, amikor Őbudát megláto- 

gatta Károly-Ferenc főherceg és Lipót Sándor pala- 

tinus. Ez a két prédikáció 1791-ben jelent meg 

„Ofen"-ben. Amikor 1-ső Ferenc császárt királlyá 

koronázták és amikor Mária Terézia elfoglalta a 

trónt, akkor is tartott nagy beszédeket, amelyek 

fennmaradtak. Ezek 1792-ben jelentek meg. Mózes 

Emanuel Leipniker és Kohn Ábrahám forditották le 

németre. 

Érdekességekhez tartozik az is, hogy amikor Bu- 

dát ostromolták a császári csapatok, akkor csaknem 

teljesen kiirtották a zsidókat és a törők uralom után 

— mint már emlitettük - tőbb mint száz évig nem 

lakhattak ott zsidók. A Zichy bárók befolyására, 

akiknek ott nagy birtokuk volt, lassankint a zsidók 

visszaszerezték jogaikat. De az átutazó zsidóktól, akik 

Őbudát érintették, 30 krajcárt kértek a hatóságok és 

egy tallért olyan zsidóktól, akik Óbudán tőltöőtték az 

éjszakát. 

Mint kuriózumot irjuk itt meg, hogy a pesti vá- 

rosi tanács 1735-ben elhatározta, hogy sem kisérte- 

tek, sem zsidók nem látogathatják a pest vásárokat. 

Ekkor 160 zsidó család lakott Őbudán, akik 160 fo- 

rint „Schutzgeld"-et fizettek a Zichy családnak. Ek- 
kor szereztek ott, illetőleg két évvel későbben egy 

terűletet zsinagóga céljaira, egy régi római fűrdő 

helyén és egy temetkezési helyet, amelyet 1888-ig 

használtak. Amikor Őbuda visszakerült a korona 

birtokába, akkor a Zichy család birtokában levő 

privilégiumok is visszaszálltak, de a királyok ezeket 

a kűlönleges jogokat respektálták. Olyan jogok is 

voltak ezek között, amelyekkel egyetlen magyaror- 

szági zsidó kőzűlet sem rendelkezett. 

7. 
Mint Magyarország Az ÓBUDAI egyik legré- 

TEMELOM gibb zsidó telepűlése, különben is 

Óbuda nagy érdeklődésre tarthat számot. Az óbu- 
dai templom, amely ma is szent gyűlekező hely, 120 
évvel ezelőtt épült. Kolosszális és korának páratla- 
nul álló nagy méretei vannak ennek a nagy zsinagó- 
gának, amely nagy zsidó multról regél. A Duna 
partján hatalmas telken épült. Kőrűlőtte néhány év 
óta a kis házakat kisajátitották és lebontották, mert 
hatalmas uj dunai hidat akarnak épiteni. Műnz Mó- 
zes rabbisága idején építették. Az ő idejében azért 
is áldozatkészek voltak a zsidók, mivel a napoleoni 
háboruk után pestisjárvány volt és akkor a hithez 
való ragaszkodást propagálta a főrabbi, mint egyik 
zsidó kőötelességet. Érdekes, hogy a templom ugy



épült, hogy minden egyes család tagjaira számará- 

nyukhoz mérten „robot"-ot vethettek ki, akik azt 

vegy ledolgozták természetben, vagy pedig megvál- 

"tották. 

Az óbudai gettóból jártak a zsidók Pestre űzlec- 

teiket lebonyolitani és gazdasági életűket is igy ren- 

dezték be. Az elmult század és a mai modern Bu- 

dapest legjobbjai innen kerültek ki. 

1830-ban kiőntőtt a Duna és egy méternyire el- 

őntötte a templomot, dacára annak, hogy a templom 

egy kis magaslaton emelkedett, mintha cgy sziget 

lett volna. Az árviz emlékét egy emléktábla jelzi. 

amelyet a frigyszekrény alatt a vizállás magasságáig 

épitettek a falba. A templomépűlet cgy méter vastag 

fallal rendelkezik. 

A templom vizmedencéje (kier-je) pálmalevél 

alaku, amely azt létszik bizonyitani, hogy a régebbi 

templomból helyezték át ennek előcsarnokába, tehát 

többszáz éves. A templom 40 méter magas épület, 

van érdekes tornáca, amely hatalmas méretű, 15–20 

méter magas, vastag oszlopokon nyugszik. Az alme- 

mor eredeti márványkerettel karcsu oszlopokon 

nyugszik és négy obeliszkjét egy nagy koszoru fog- 

ja őssze. Szép faragványai vannak, levita hangsze- 

reék, hárfa formák. A templom teljesen ortodox jel- 

legű, kétemeletes női karzatja van, megfelelő stil- 

szerű rácsozattal. Reneszansz stilusu boltives gipsz- 

figurát érdekesek, aranyozása eredeti. 128 év óta 

semmi nagyobb változás. Csillárjai régiek, csak ahol 

ecgykor gyertyák égtek, most villanykörték vannak. 

Nagyon érdekes, hogy van egy külső hatalmas 

órája, ami a legnagyobb ritkasága zsidó templom- 

nak. Hatalmas méretű, félméteres átmérőjű gerendák 

tertják a fedélszerkezetet. A padláson pedig szemé.- 

lyesen figyeltem meg, hogy a tetőgerendák kőzött 

beleékelt huzalok tetejének kőzepén kűlőnleges szer- 

kezettel ősszekapcsolva irányitják az órát. 

Ugy az 1885-ben, mint az 1896. év- 

ZSIDÓSÁG ben tartott országos kiállitáson az 

óbudaiak templomfelszerelése,. amit 

kiállitottak, nagy feltűnést keltett. Most muzeálisan 

van elhelyezve. Kemény Lajos kormányfőtanácsos és 

Orova Zsigmond hitkőzségi elnök teremtették meg 

az óbudai templom muzcumát. A muzeum egy főld- 

AZz ÓBUDAI 

szinti és három emeleti szobában van elhelyezve. 

A főldszinten ífrigyszekrény fűggönyök, tórakőpe- 

nyek és templomi ezüűst felszerelések. A 48 frigy- 

szekrény kőzűl a legrégibb 1747. évből való, a leg- 

ujabbat pedig a 12 évvel ezelőtt tragikus körülmé- 

nyek között elhunyt dr Scbreiber Ignác főrabbi em- 

lékére ajándékozták tanitványai. A fűüggőnyök java 

gazdag kivitelű,. aranyhimzésű diszitésekkel van el- 

látva. Az egyik fűggőnytakarón a föpapi mellvért, 

a szentély asztala a 12 kenyérrel, a rézmedence, a 

két kötábla, az oltár, a menora, a főpapi palást van 

kihimezve. Az űveges szekrényben clhelyezett ezüst 

tóradiszek és egyéb templomi felszerelések szépsége, 

ritkasága és nemes kidolgozása megragadja figyel- 

műnket. Érdekes megemliteni a 
dkg. sulyu tóratekercset és a hozzáillő két oszlopos 

koronával egybeépített tóradiszt, vértttel és mutató- 

val. A tóramutatók száma 27. A vitrinekben vannak 

eszrog, beszomimtartók, közöttűk filisrán munkák,. 

ritkaságok., perselyek, serlegek és egyéb templomi 

edények. 

Az emeleti helyiségekben van a hitkőzség levél- 

Htéra, régiségtára és kőnyvtára. A levéltár anyaga bő- 

séges, feldolgozás alatt áll. Feldolgozás után még 

sok kérdésre kaphatunk választ az óbudai hitközség 

életére. Láthatók még az 1820 előtti templomnak 

előzője is és az 1784-ben alakult „Musterhaupt- 

schule" (elemi iskola) emlékei. Az empire stilben 

épült „Illés széke" páratlan a maga nemében. 

9. 
2000 ÉVES Külőn érdekessége e szobának az 
SIRKÖVEK 1737. évben megnyitott és 50 éve 
megszünt temető két sirkőve. A régi zsidó temető a 

mai Lipótváros gyönyőrű palotáinak helyén volt. A 

régi zsidó temető sírkőveit házak, várak épitésére 

használták fel, kegyeletet nem ismerő kezek. Fel- 

tünő, hogy római domborműves sírkőveket a másik 

"oldalon héber felírással ellátva, zsidó sírkertbe álli- 

11 cm. magas, 30 
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tottak. Ezek a sírkővek 2000 évesek. Ebből követke- 

zik, hogy ezek már akkoriban is zsidó halottak fe- 

lett állottak. Az egyik egy 1724-ben elhunyt Kopl 
ben Mose Léb sirkőve. A latin oldala a szöveg fe- 
lett két oszlop között négy alakot mutat. A felirás 

cgy római légió őöőrmesterének négy gyermekéről 

szól, akik rövid egymásutánban haltak meg. A másik 

sirkő 1772-ből való és Cirl bász Abliz (Ábelecsz) 

nyugszik alatta. A tuloldal pávát és gyermeket áb- 
rázol. 

A könyvtárban 2000 kötet van, kizárólag héber 

tárgyu és szővegű. Itt vannak a rég! óbudai templom 

alapszabályai és emlékkővei. Műnz Mózes világhirű 

főrabbi „Ansé Menucho Nechona" (óbudai lelkiüdv 

egylet) alapszabálykönyve megragadja figyelműnket. 

Ugyancsak ott találjuk az Őbudán működőö P. L. 

Freudiger rabbi-ülnök, az óbudai Freudigerek ősé- 

nek kezeirását és olvashatjuk azt cbben az emlitett 

köőnyvben. A Haynau által az óbudai zsidókra, - a 

szabadságharc támogatása miatt – kivetett birság- 

pénznek nyilvántartó könyvét is itt találjuk. 

Ez az óbudai muzeum rővid áttekintése... 1 

10. 

Az óbudai zsidóság multjá- 

Dr NDUMANN JOZSEI nak monumentális doku- 

GBUDAI FORABBINAI lmentumától átmentem a 

gróf Zichy-utca 9. sz. alatt levő hitkőzségi székhely- 

nek palotájához. ahol az elsőrangu intézmények 

mellett elemi iskola, talmud-tóra és naponkénti síur- 

tanulással végzik a nevelési munkát, mig az aggokhá- 

zában, népkonyhában erőteljes zsidó szociális mun- 

ka folyik. Az intézmények megtekintése után érkez- 

tem az óbudaiak népszerű rabbijához: dr Neumann 

Józsefhez, aki minden energiát az anyakőnyvi kivo- 

natok precizitására kénytelen forditani, nehogy bár- 

ki a nála jelentkezők kőzűl állampolgári jogaitól 

elessen. 

Az ősz főrabbi, aki az 1915-ben elhunyt Jicchak 

Jakob Reines, a hires lidói rabbi és kiváló Mizra- 

chista vezérnek volt a veje és aki maga is nemzeti 

alapon álló vallásos rabbi, – nagy elfoglaltsága da- 

cára, vendégszeretettel fogad. Nem akartam hosszan 

munkájától elvonni, de ragaszkodott ahhoz, hogy 

mint régi ismerőssel elbeszélgessen velem és addig 

is, mig időt szakithatott, bevezetett könyvtárszobá- 

jába, ahol megérkezéséig elmerűltem könyvszekré- 

nyeinek vizsgálatában. A szoba mind a négy falát, 

fel a mennyezetig könyvszekrények szegélyezik, ame- 

LÁTOGATAS 

lyekben a zsidó tudománynak kulturkincsei mind 

fellelhetők. 

Rendes kőznap volt és ennek dacára a volt 

1939 junius 16. 
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Megszabadulhat 
a ruhájáraráhulló kellemetlen lejkorpától,ha 

z2 s szappant 
vé Haszhál. 

é22 Megszünteti a 
éze hajhullást és 
72 korpázást, 

Kapható minden 

szaküzletben 

munnumumnmnmmm 

brassói főrabbi hivatala és előszobája állandóan 

nagy tőmegtől volt zsufolt. Fiatalok, öregek, férfiak, 

nők, a társadalom minden rétegéből rendkívűl tűre- 
lemmel vártak sorjukra, hogy ugy maguk, mint utó. 
daik számára, az általuk vélt biíztonságot és nyugal- 

mat szűletési és leszármazási okírataikon keresztűl 

megszerezzék. 

Mig a szomszéd szobában levő főrabbin fana- 

tizmussal határos tűrelem uralkodik, mikor minden- 
kinek ügyes-bajos dolgát végighallgatja, addig én 
már tűrelmetlenebb kezdek lenni, mert ugy érzem, 

hogy a rabbi által megkezdett munka vézeláthatal- 
lan ideig eltarthat. 

A főrabbi végűl mégis leváltatva magát, időt sza- 

kit részemre is. Régi emlékeket elvenitűnk fel majd 

azokról a zsídó sorstragédiákról beszél, 

hivatali szobájában nap mint nap lejátszódnak. Sze- 

retettel emlékszik meg lapunkról, melynek eszmei 

küzdelmeit értékeli. 

Elbucsuzunk. Lakásának erkélyéről még felhivja 
figyelmemet hitkőzségének egy szembenlevő régi, ki- 

sebb zsinagógájára, amelyhez az óbudai zsidóság 

tőrténetének sok emléke füűződik. 

Óbuda, a nagymultu és bizonytalan jővőjű ma- 

gyar fővárosi zsidóság bőlcsője volt és ezért nem 

érdektelen – ugy véljüűk – ha tőrténetével ilyen 

részletesen foglalkoztunk. 

a Fekcic-Temüer cyöneoe 

Megkezdődölt a jürdőszezon!! ANÉPÜNK 
az egész türdőidény tartamára egyéni és tár- 
sas kirándulásokat rendez Carmen-sSyivára 

mzn Minden előlizetőnk és olvasónk részt- 
vehet a kedvezményes nyaraláson. — Jelentkezzék azonnal csoportkirándulásunkra. 

Egyéni utazások egész idény alatt!! 

Megállapodást létesitettünk Carmen-Sylva 
és legkomfortosabb orth. kőser pensiójával, 

legelegánsabb 
mely szelvényünk ellenében 

a Népünk" előfizetőinek és olvasóinak az alanti előnyös árakat nyujtja . 

Előszezon: Junius hó 30-ig. Napi háromszori étkezéssel teljes pen- 

sió 170 lei. illetve 200 lei. - Főszezon: Jul. 1-től, aug. 31-ig 240 lei, 

illetve 280 lei. - Utőszezon : Szept 1- 15-ig 150 lei, iltetve 170 lei 

A carmensylvail iszapfürdő gyógyit reumatikus fájdalmakat, 
csonttuberkulozist. - Kirándulások a Feketetenger partvidékére. 

izületi csontgyuladást 
—– Séta hajózások 

Irjon azonnal, hogy megküldjük Onnek kedvezményes nyaralási szelvényünket. Társas- 
utazásban résztvenni áhdjtók jelentsék be azonnal résztvételüket. üeásebő grnazatl kervelgáy 

amelyek 

mnst 

Pén 

Szo 

Szo
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Szombat, vasárnap: jun. 17 és 18-án, Ros- 

Chodes. 

Dálasztási utóhangok 
Bevalljuk, annyira kényes a téma, hogy 

bummikeztyüs kézzel lehet csak hozzányulni. 
Olyan érzékeny „szerveket" érint, amelyből, 
ha egyet is megsértünk, gyulladásba jön. A 
nemrég lezajlott parlamenti választásról 
van szó. 

A nagyváradi „Napló" „őszinte szava- 
kat" irt arról, hogy a Szamos tartomány ke- 
reskedői nagyrészt dr Soós Istvánra adták 
le szavazatukat és mert ezeknek a szavazók- 
nak nagyrésze zsidó volt: igy a magyar je- 
löltet juttatták be a parlamentbe a tarto- 
mánybeli zsidók. 

Ez a beállitás nem tett jó szolgálatot 
sem a magyarság, sem a zsidóság, de külö- 
nösképen nem tett jó szolgálatot a románság 
felé. Románia történetében elsőizben történt 
meg, hogy a parlamenti választásokon nem 
pártok és nem nemzetiségek vonultak fel, 
hanem szakmai testületek és igy minden 
pirt vagy nemzetiségi kategorizálás helyte- 
len. A választók a megalakult céhek képvi- 
selőire adták le szavazatukat, anélkül, hogy 
tekintetbe vették volna a képviselők egykori 
párt-elhelyezkedését. Káros dolog tehdát, 
ha a szavazóknak olyan intenciókat tulajdo- 
nitanak, amelyek élesen szemben állanak az 
uj alkotmány szellemével és azt a hitet kel- 
tik, mintha továbbra is számoltak volna a 
leloszlatott és megszüntetett pártok eszmei 
létezésével. Ez a beállitás egyenes meggya- 
nusitása a szavazóknak, ami ellen egyfor- 
mán tiltakozni kell ugy a megválasztott kép- 
viselőnek, mint a szavazóknak. 
Érthetetlen tehát, miért kellett ezt az 
ügyet „magyar ügynek" beállitani. Ismer- 
vén a zsidóság hangulatát, kétségtelen bizo- 
nyossággal megállapithatjuk, hogy ők Soós 
stvánt nem mint „magyart", hanem mint 
egy szakmai testület képviselőjét választot- 
ták meg. 

A 10.000 szavazóból, akik ebbe a kate- 
góriába szavaztak, 7000 a zsidó. Mellesleg 
megjegyezhetjük, hogy nem tartottuk volna 
ehetetlennek azt sem, hogy ezek kedvéért 
egy zsidó jelölt is felkerült volna a listára. 

e ha ez nem történhetett meg, akkor a zsi- 
dó szavazatok azért jutottak dr Soós Ist- 
Vánnak, mert: : 

ad. 1. A kormány maga is azt doku- 
mentálta azzal, hogy a magyar nmépközösség 
hagjait is jelölte, hogy reflektái kisebbségi 

hatvan bankból 

ember jelenlétére a törvényhozásban s azt 

NÉPÜNK 

senkisem tagadhatja, hogy a zsidók nem a 
többséghez, hanem az ország kisebbségéhez 
tartoznak. Mintha ezzel jelezni kivánta vol- 
na, hogy a zsidó szavazók támogathatják a 
kisebbségieket. 

ad. 2. A zsidő szavazók, ha dr Soás 
Istvánra szavaztak, akkor ez nem „nemzeti- 
ség-politikai" demonstráció volt, 

zán, mint helyettes polgármester is 
ben a minőségben megértő és loójális volt a 
polgársággal szemben. 

Ezért rosszalni kell, hogy a lapszer- 
kesztő ebből „magyar ügyet" csinált és ugy 
állitotta be, mintha a szavazatok dr Soós 
Istuván magyarságának szóltak volna. Ezt ta- 
gadnunk kell. Csakis a személyének szóltak 
a szavazatok, mint annak az embernek, aki 
mindenkor dokumentálta, hogy megértő a 
polgárság bajaival szemben. A 
szuponálták, hogy ez a jövőben is igy lesz 
és inkább olyan ember legyen szószólójuk, 
akit már ismernek, mint egy ismeretlen. Kér- 
kedni ezekkel a szavazatokkal tehát nem 
kellett volna. 
rellexiójában helyesen jegyezte meg: „nem 
izléses dolog a választási eredményekből, 
zsidókérdést csinálni." Annál kevésbbé volf 
ez okos és taktikus, mert amig magyar rész- 
ről hevesen tiltakoztak az ellen a beállitás 
ellen, mintha a zsidóság segitségével jutott 
volna be a magyar képviselő a parlamentbe, 
román részről hasonló ellenérzést keltett a 
felkinálkozó hizelkedés. [Az „Őszinte sza- 
vak" tehát mindenképen eltévesztették hatá- 
sukat és diplomáciájuk nagyon is átlátszó 
célzatokat láttatott. A zsidőság meg éppen 
nem kért belőle, hogy „érdekében' ilyen 
nyers sajót-megnyilatkozás lásson napvilá- 
got, amellyel semmi közössége nincs. 

Amint a magyarság is tisztában van ag- 
zal, hogy milyen mértékben füzik kisebbségi 
érdekszálak egymáshoz az ittélő zsidókat és 
magyarokat, a román vezetőkörök sem az 
egyes zsidó-magyar, vagy magyar-zsidó la- 
pok „lappolitikáját" kell fekinteibe vegyék, ha 
nem azt, hogy itt lehetett egy derék ember- 
nek szóló szavazattőömeg, amit a kormánypo- 
litika is helyesnek látott, de ez nem változ- 
tat a zsidóság felfogásán, amely akkor nyil- 
vánulhatott volna meg százpercentesen, ha 
zsidóra is szavazhatott volna. Az öndlló ki- 
sebbségi elgondolásokra elég érett ma már. 
az erdélyi zsidóság, amely nem néz se jobb- 
ra, se balra, s ha mádot adnak rá, akkor 
nyilegyenes uton haladna az önmagát való 
képviseltetés felé. 

Szeretnénk, ha nem maradna 
szájiz ezután a választás után... 

keserü 

HUSZMILLIÓ FONT ALAPTŐ- 
KÉJE VAN A PALESZTINAI BANKOK- 
NAK. A legutóbbi hivatalos statisztikák 
szerint Palesztina területén hatvan bank 
működik a hitelszövetkezeteken kivül. A 

36 belföldi tőkésalapitás, 
hat külföldi tőkéjü bank és 18 külföldi 
bankfiók, A hitelszővetkezetek alaptőkéje 
meghaladja az ötmillió fontot. A bankok 
összesen 5 milliárd 698 millió font betétet 
kezelnek. 

Az ardeali zsidók találkozóhelye 
BERKOVITSNÉ 

orth. közet étterme 
(a baia-marei rabbi hechsere) 

BUTUESI, örr. Hürscdammmi z. 
Telelon: 462-91 

guaácsa bátamögöütt. Postavámmai szemben 
zegeremumsemm raeheHem MNademurHnaz 

mult évi oktoóber 10-iki soraival, 
hanem al 

bizalom kizárólag annak a férfiunak szólt, 
aki hosszu évekig volt a nagyváradi véroső- tafordultával egy üveg Gastro-D.-t utánvét- 

és eb- 

vdlasztók 

vel, akik a Gastro-D. ma már 
vált gyógyszernek köszönhetik egészségüket. 

Vagy ahogy egy magyar lap 

Tökéletes hatása miatt leg- 
elismerőbben nyilatkozhatok 
a Gastro-D. gyógyszerről.. 

irja nekünk Zamhoff Ottó földbirtokos, 
Poiana Blenchi (Ofic. Gálgáu, jud. Somes) 

majd foly- 
tatja: 

... nagyon kérem, sziveskedjenek pos- 

tel tuloldali címre küldeni. Mint a multban, 
tgy most és ezentul is a legelismerőbben 
nyilatkozhatok az Ön gyógyszeréről, mert 
még minden esetben, kiknek ajánlottam, el- 
érte a legtökéletesebb hatást. Kérem a kül- 
deményt lapom vétele után azonnal elkül- 
deni. Meleg üdvözlettel maradok mindenkit 
tisztelő hive" ... 

Gyomor- és bélbetegségben szenvedők. 
nagy tömege fordul hozzánk nap-nap után 
hasonló köszönő és másoknak ajánló levelei- 

közkineccsé 

Gastro-D. kapható gyógyszertárakban és 
drogériákban, vagy megrendelhető 135 lej 
utánvét mellett Császár E. gyógyszertárá- 
ban, Bucureúti, Calea Victoriei 124. 

– OLCSÓON NYARALHAT BULZON 
ORT. KÓSER ELLÁTASSAL (Stana de Va- 
lera vezető iparvasut mentén. (Érdeklődni: 
Silberstein Bernát, Bulz, Of. Iad 

– A „SAINT LOUIS" HAJÓ UTA- 
SAINAK KAÁLVÁRIÁJA. (Havanna.) A 
„Saint Louis" hajón Németországból mene- 
kült zsidó utasok sorsáról egyre ellentmon- 
dóbb hirek kerülnek forgalomba. A mene- 
külteket segélyező nemzetközi bizottság kü- 
lőnféle erőfeszitést tett annak érdekében, 
hogy a menekültek kiszállhassanak a Fenyők 
Szigetén. Havannai zsidó menekült körökben 
azt állitják, hogy a Saint Louis gőzösön tar- 
tózkodó menekültek közűl kétszázan vér- 
szerződést kötöttek, amelyben arra kötelez- 
ték magukat egymással szemben, hogy egy- 
idejüles öngyilkosságot követnek el, ha a 
hajó visszatér Hamburgba. – Hamburgi táv- 
irat azt közli, hogy a Saint Louis gőzös 922 
utasa San Domingónál, Kuba sziget keleti ál- 
lamában, partra szállott. 

NMöszömetmyilvámnilás 

Mindazon rokonainknak és ismerőseink- 
nek, akik boldogult férjem, illetve édesapánk 

éelhunyta alkalmából részvétüket tolmácsolták, 
ezuton mondunk hálás köszönetet. 

Stermberg Izidorné 
és csaladja. 

Uioara. 

— ZSIDÓ EMIGRÁNSOK TRAGÉDIÁ- 
JA A TENGEREKEN. (Genf). A kivándor- 
lási és jótékonysági intézményekhez hivata- 
los értesités érkezett, hogy Kuba, Uruguay, 
és Kolumbia délamerikai államok mindenne- 
mű zsidó bevándorlást betiltottak. Washing- 
toni jelentés szernt három hatalmas tenger- 
járó mintegy ezer zsidő utast próbált a Kari- 
bi tenger mentén partra tenni, de csupán né- 
hány embernek kubai bevándorlását engedé- 
lyezték. Most megkisérlik az emigránsokat 
Csilében partra tenni. Jeruzsálemi hiradás 
szerint hétfőn egy angol cirkáló egy uszály- 
hajót tartóztatott fel, amely 400 illegális zsi- 
dó bevándorlót akart bejuttatni Palesztinába. 
Ezeket most Haifába rendőri őrizet alá vet- 
ték. Vád alá helyezik őket a bevándorlási 
rendelet megszegése miatt, de büűntetésük ki- 
töltése után Palesztinában maradhatnak. 

JAHRZEITTÁBLA aluminiumból, 
izléses, tetszetős kivitelben 1 személyes lei 
150, kétszemélyes lei 250. Megrendelésnél 
héber dátum közlendő Boros papirkereske- 
dés, Cluj. 



Wegduput ezredesnel, a tlomzmus réyl keresztény 
hartosának heszéte a isinő , rahszolgák értekénel 

Az angol demokrácia fokmérője és leg- 
főbb biztositéka a parlament. ahol mindenki 
elmondhatja véleményét. Palesztinának, 
mint zsidó országnak továbbépitése szem- 
pontjából igen fontos, hogy milyen hangokat 
ütnek meg ottan a zsidóbarát vagy zsidóel- 
lenes képviselők és miniszterek. Elég sürün 
van napirenden a palesztinai kérdés, ami azt 
jelenti, hogy bántja az angolok lelkiismere- 
tét ez a kérdés és a zsidó szenvedések nem 
közömbösek a brit közvélemény előtt. 

Nel Becker képviselő kérdezte meg elő- 
ször, hogy a 25.000 certifikátot mikor akarja 
kiadni az angol kormány a német zsidók- 
nak? MacDonald régi fogás szerint „diplo- 
matikus" választ adott. Most tárgyal a fő- 
kormányzóval ez ügyben. De nem akarja 
huzni a dolgot. 

Tom Williams képviselő megkérdezte a 
gyarmatügyi minisztert, hogy milven a hely- 
zet ma Palesztinában? MacDonald azt vála- 
szolta, hogy vannak szórványosan terrorcse- 
lekmények, amelyeket arabok és kisrészben 
zsidók is elkövetnek. Bevallotta, hogy nem 
tudnak elég befolyást gyakorolni az arab la- 
kosságra és nem folynak a kerekasztal kon- 
ferencia óta ujabb tárgyalások az arabokkal. 
Végül kijelentette, hogy körülbelül ezer il- 
legális bevándorlóról tudnak, akik május 
hónapban jutottak Palesztinába. 

MEGDWOOD EZREDES 
INTERPELLÁCIÓJA. 

Az angol alsóház következő ülésén 
Megdwood ezredes szólalt fel és éles han- 
gon birálta a kormány magatartását. Hatal- 
mas beszéd volt ez és nagyiából a követke- 
zőket tartalmazta: 

— Az utóbbi hónapokban sok hajó érke- 
zett Palesztina partjaihoz, amelyek szeren- 
csétlen menekülteket vittek kényelmetlen és 
szük fedélzetükön. : 

Néhányszáz tonnás hajók, amelyeken 
sok embert zsufoltak össze. Hónapokig seny- 
vednek a tengeren és amikor partra akarnak 
szállni Palesztinában, akkor a legkétségbe- 
esettebb eszköztől sem riadnak vissza, csak- 
hogy tervük sikerüljön. De ha partra érnek, 
akkor sem ér véget kálváriájuk. Arabok és 
rendőrök kezébe kerülnek, akiknél ujabb 
attrocitásban van részük. 
— Ezeknek a menekült hajóknak uta- 

sai nem mások, mint az üldözések elől me- 
nekülő rabszolgák. Olyan körülmények kö- 
zött menekültek ki Németországból, amelyek 
rosszabbak a négerek rabszolgaságánál. A 

mult század hetvenes éveiben törvényt hoz- 
tak, amelyek értelmében az a néger, aki brit 
hajóra lépett, ipso facto, szabad emberré 
vált és nem volt többé és nem volt szabad 
őt többé kiadni urának. Ma épen forditva 
történik: elfogják a rabszolgát és vissza vi- 
szik őt parancsolójához. Ugy látszik, hogy a 

németltországi zsidóüldözések oly módon „ha- 
Tották meg' a kormányt és különösképen a 
palesztinai kormányzatot, hogy ő maga kész 
elvégezni a németországi rabszolgatartók ál- 
tal kért legsmocskosabb munkát. 

srováta-Fürdő 
A fürdőtelep legszebb helyén. a Casa 
Magistratilor szomszédságában épült festői 
fekvésü 

„Splcndid" 
villában elegáns szobák, ragyogó kilátással 
junius 15-től kaphatók. Nagy kert az ős 
tölgyes és lenyves aljában. Minden szobá- 
ban vizvezeték, villany, lürdőszoba, legtel- 
jesebb komfort. Cim: Spitzer, Sovata-Bái 

vagy Cluj telelon 19-40. 

tem. 

NÉPUNK 

NINCS TÖBBEÉ KEGYELEM... 

—– Az embernek az az érzése, hogy a 
könyörület utolsó szikrája is kialudt a világ- 
ban az utolsó tiz hónap alatt. Amikor a het- 
ven ember annakidején Csehszlovákia és 
Ausztria között a dunai sziklaszigeten volt, 
akkor a megdöbbenés még oly nagyfoku volt, 
hogy a gyarmatügyi miniszter személyesen 
adot ezeknek a zsidóknak palesztinai certifi- 
kátot. Most pedig mi magunk is beálltunk 
azok sorába, akik embertelen intézkedések- 
kel akadályozzuk meg, hogy az üldözöttek 
elérjék a vágyott nyugalmat. 

Erről beszélt Wegdwood, utána felso- 
rolta a hajókat, amelyeket elfogtak a palesz- 
tinai vizeken, maid ecsetelte a menekültek 
nagy nyomorát. Különösen az Aghios Niko- 
loros hajó sorsára tért ki, amelyre a parti 
őrség rálövetett. Három ember halt meg erre 
a „magasabbrendü megnyilatkozás"-ra. Az 
az érzése, hogy az angol nép fiainak nem 
lett volna szabad 1939-ben ilyen magatar- 
tást tanusitani. Kérdi, hogy „emberies és ha- 
zafias" tettéért megiutalmazták-e a „nemes" 
rendőrtisztet, aki rálövetett a hajóra?! 
— Meddig akarja a gyarmatügyi mi- 

niszter ezt a politikát folytatni. Nem enged- 
hetjük meg nevünk bemocskolását. Lehetsé- 
ges, hogy a gyarmatügyi miniszter urnak si- 

kerülni fog az illegális bevándorlást meg- 
szüntetni, az azonban kétségtelen, hogy ez 
nem fogja az angol nép becsületét szolgálni 
az emberiesség történelmében. 
- A zsidóknak kötelességük ezt az elő- 

irást megszegni. Ha pedig a zsidók képtele- 
nek is valamilyen törvényt megszegni, véde- 
kezni fognak és akkor ez az egész törvény 
csutos kudarcot fog vallani. Jól tenné tehát 
a gyarmatügyi miniszter, ha oly gyorsan, 
amint lehet viszonozná ezt az egész törvényt. 

A GYARMATÜGYI MINISZTER 
VAÁLASZOLT, 

Érdekes, hogy MacDonald gyarmatűgyi 
miniszter Wegdwood ezredes ama kérdé- 
sére, hogy vaiion megjutalmazták-e azt a 
rendőrtisztet, aki lövetett hajóra, a legkomo- 
lyabb hangon válaszolta: 
– Nem kapott dijazást tettéért, 

törvényes kötelességét teljesitette. 
Ezt innen nem tudhatiuk, hogy elér- 

tette a gunyt a miniszter, de valószinünek 
tartjuk, hogy 
válaszolta, hogy kitüntetést nem kapott. De 
ettől függetlenül megiegvezte, hogy az angol 
kormányra mély benyomást tesz az európai 
zsidóüldőzés. 

A menekülő zsidóság letelepitésénél el- 
sősorban Palesztinára gondolunk. De nem 
szabad elveszteni mértékünket. Palesztina 
alig nagyobb a walesi hercegségénél és Pa- 
lesztina nem oldatja meg az egész menekült- 
kérdést, még akkor sem, ha sokban hozzá- 
járulhat a probléma nyugvópontra juttatásá- 
hoz. Nem tanusitunk embertelen nemtörő- 
dömséget a menekültek sorsa iránt. 
– Wegdwood ezredes azt kéri, hogy en- 

gedjük be a menekülteket és a mi embersé- 
günkre apellál. Boldos lennék, ha a felhivás- 
nak eleget tudnék tenni. Sainos, nem tehe- 

Illegális bevándorlást nem engedhe- 
tünk meg. 
– Nem engedhetjük meg az illegális 

bevándorlást, mert ez ujabb vérontáshoz, ter- 
rorhoz és gyülölethez vezetne Palesztinában. 
Ha egy hajónak megengednénk, akkor a 
többinek is meg kellene engedni. A szentföld 
nem tizezreké, hanem százezreké. De illegá- 
lis uton olyan zsidók is jöhetnek, akik nem 
tartoznak a zsidókat üldöző államok közé. 

Wegdwood ezredes beszéde igen mély 

csak 

ember 
község és mindenki meg akarta nézni. Cso 
dálkozva mondották: „Ime ez a datolya 
amely Erec Izraelből jő - és 
tomásban szemeik előtt Erec Izrael törté 
nete: most átmennek a Jordánon, - ime i 
van Machpela barlangja, - ott van a Nyu. 
gati Fal, – itt át lehet menni 
hegyére, – ott meg viszont enni lehet tet. 
szés szerint szentjánoskenyeret, sőt datolyát 
amennyi csak belélér az emberbe. És anny 
földet lehet 
feje alá tegyék, hiszen több nem kell az 
embernek. Mind erre gondolnak, 

1939 junius 16, 

Előfordult, hogy városunkba egy zsid 
datolyát hozott. Odajött az egés 

felvillant lá 

az Olajfák 

gyüjteni, hogy koporsóiába 

sóhajtoz 
nak és könnyeznek. 

Mendele Mocher Szelarim. 

ménye kifelé, lehetséges, hogy burkol 
mégis más belátásra fog jutni az angol kor. 
mány és a zsidóság „illegális" bevándorlásá. 
nak nem fog fegyvert szegezni, hanem ugy 
elnézi jóakarattal, mint a mult év őszén tet. 
ték, amikor kezdődött ez az egész nagvsza- 
básu illegális bevándorlás 

Kétségtelen, hogy a zsidóság zöme nem 
tartja semmiképen illegálisnak a palesztind 
partraszállást, amelyhez történelmi jogunk 
van és a san-remói határozat értelmében a 
zsidóságnak abszolut jogi álláspontia leheta 
partraszállás, amelyet nem lehet eltaktikázni, 
mert az angol birodalom jó viszonyt akoar 
fenntartani az arabokkal. Wegdwood ezredes 
szava messzire fog hallatszani az egész ané 
gol-szász birodalomban és Amerikában is, s 
meg kell legyen a kellő visszhangia. 

LEGIDEÁLISABB HASHAJTÓ, VÉRTISZTITÓ, 
epehajtó a dr Főldes-féle „Solvo" pirula. Székrekedés 

bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorrontás, felfuv. 

dás, gyomor és bélfájdalmaknál teljes. gyógyulás 

nyujt. Egy doboz ára 20.— Lei. Minden városi és vi 

déki gyógyszertárban és drogériában kapható. 

megfelelő angol-hidegvérrel 

— ORTH. KÓSER special téli szalámi 
mindenféle felvágott különlegességeket a leg 
olcsóbb áron szállit Meister Izsák Tg.-Mures, 
Pasagiul Mácelar 3. 

– EMELKEDTEK A PALESZTINAI 
ÉRTÉKPAPIROK A ,„FEHÉR KÖNYV 
MEGJELENÉSE UTÁN. A telavivi börzt 
már a közzététel előtt átszenvedte a viharó 
kat, amik a Fehér Könyv körül dultak. A 
publikálás maga csodamódra emelkedést ho 
zott az értékpapir piacon. A jelzálogbank 
5%-os kötvényei 88 háromnegyed, a 6%-o 
kötvények fél százalékkal emelkedtek. - 
Emelkedés mutatkozik a többi vezető papi- 
rokban is: Bicur fél százalékkal, a KKL 4 
százalékos kötvényei háromnegyed száza 
lékkal emelkedtek. A Nir-obligációknál ép 
penséggel 1 és egynegyed, sőt egy és fél 
százalék az emelkedés. Az APC, a Hachsa 
rat hajisuv, nemkülönben a Potash részvé 
nyei szintén áremelkedést mutatnak. Az ér 
tékpapir index igy változott: Május 15-én 
100.67 volt a kötvények és 98.58 a részvé 
nyek indexe. Viszont május 29-én igy feste 
nek ezek az inedexszámok: 101,47, illetve 
99.40. 

— VEÉGH SALAMON segesvári metsző 
BAÁZNAN orth. kóser vendéglőt nyitott. Ké 
ri a n. é. közönség szives pártfogását. ő 

démaemes Iemesi? 
Elsűrendll orl. késer vendénlű és hodega! 
dieHHescümnm-nál, Eucuresti 
Str. Azilul de Noapte 12. Telelon 51-2-39 
Clcsó és romfos kiszoláálás! 

benyomást keltett nem csupán az alsóház, ha- 
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A „zeide" (nagy- 

apó) leányainak 

fadédiája 
--———

0 

Mpácakzodostoalak, 
aút jedendétéken kalt meg 

endeéetoche —zgoim egyűk tánya 

NÉPÜNK- 

2c 
1A másik még életben levő leány elhagyatottan és bel

egen fekszik egy Írancia 

kisvárosban. - Meir Michael Abramovits hattyudala 

Lapunk legutóbbi számában megjelent 

ikkünk, amelyben Mendele Mocher Szf
orim 

fiának élettörténetét és tragédiáját irtuk 

meg, általános feltünést keltett. Olvyan isme- 

fetlen adatokat hoztunk olvasóink tudomásá- 

ra, amelyet eddig nem tudhattak és amely- 

től a zsidó világsajtóban nem igen irtak.
 A 

zeide!" családjának tragédiáia azonban nem 

lejeződött be Meir fiának életével és halálá
- 

val. A legnagyobb zsidó mesemondó örökre 

beirta magát a zsidó irodalom történetébe, 

de ez még nem jelentette azt, hogy gyerme- 

kei boldogok lettek volna. Azt hihetnénk, 

hogy egyetlen fiának tragikus élete mellett 

legalább többi gyermekei élték kiegyensu- 

lyozott életüket. De nem! Két leánya is volt, 

akik közül az egyik már meghalt. a másik 

pedig nagy nyomorban és elhagyatottságban 

még most is él egy elhagyatott francia kis- 

városban. 
j 

Egy ilyen gigászi nagy irodalmi érték- 

nek, mint amilyen Mendele volt, nem ada" 

fott meg, hogy örömöt találjon gyermekei- 

ben. Két lednya közül az egyik örők álmát 

alussza és a másik élete is csupa tragikum 

és „regény". 

AHOGY KÉT ÉLET ELINDUL 

1905-ben, amikor Mendele távozni kény- 

szerült az októberi forradalom miatt Orosz- 

országból, Svájcba ment családjával, illető- 

leg leányaival, Zinával és Évával. Ott emig- 

ráns oroszok között éltek és mert a cári 

Oroszországba nem akartak visszatérni, éle- 

tüket is aszerint akarták berendezni. Két 

évig laktak Genfben, majd onnan mindket- 

ten Franciaországba mentek. Egy kis egye- 

temi város van ott, Montpellier. amelyet a 
világháboru óta sok keleteurópai zsidó ifju 

ismert meg, akiket az antiszemitizmus elker- 

getett hazájukból. Akkoriban még csak az 

yv orosz zsidó ifjuság kényszerült arra. hogy 

örz külföldi egyetemekre járjon, hiszen az átko- 

aró zott numerusz klauzusz még csak ott divott. 

A Montpellierbe jártak az orvosi fakultás- 

ra és ott is doktoráltak. Mindketten orvosok 

l lettek, Zina és Éva. Nagyon okosak. kedve- 

K.o sek és rendkivül képzettek voltak. A szabad 

francia föld minden áldását élvezték. zsidó 
mivoltuknak sulyát nem éreztették. 

ZINA ÉLETE ÉS HALALA 
ép .Avignon környékén telepedett le. Ap- 

(él jának okosságát és temperamentumát örö- 
hsa- költe. Energikus volt, teli ambicióval. élet- 

zvé kedvvel és a környék lakossága körében 

ér hnagy szeretetnek örvendett. Talán boldog- 
5-én ság jutott volna osztályrészül Zinácska szá- 

zvél mára, ha egy komoly és halálos betegség 

este nem támadja meg. Mint orvos tudta. hogy 

etve mi a betegsége és igy fudta azt is, hogy nin- 
csen számára gyógyulás. De belenvudodott 

tszű kobe is, hogy élete fonala ily hamar megsza- 

Ké- kad és a temperamentumos, élénk és okos 
Zina nem akart terhére lenni embertársai- 
nak, Visszavonultan élt és nem engedett 
senkit sem magához. Sok betege aiánlotta 

Ma finyomja miidesszereit, f 

fel szolgálatait, akik hálásak voltak az okos 

és szép orosz leánynak, amiért gyógvitotta 

őket De ő nem fogadott el senkitől semmit. 

Praxisából egy kis vagyonkát is gyűjtött 

magának. 

„VIDDUJ" A KOLOSTORBAN 
ÉS ELTEMETVE A ZSIDÓ 
TEMETŐBEN. 

Amikor már nagyon beten volt és maga- 

tehetetlen, akkor egyik paciense mégis rá- 

vette arra, hogy hozzá költözzék. Zina nem 

tudta, hogy ez a paciens egy jólelkü apáca, 

aki egy avignon-környéki kolostor lakója. De 

mert élete gyertyája már nagyon kialvóban 

volt, mégis hagyta, hogy odavigyék. Amikor. 

közeledni érezte halálát, akkor arra kérte 

az őt ápoló apácát, hogy gondoskodjék ar- 

ról, hogy zsidő módjára haljon meg. Min- 

denről pontos végrendeletet készitett és az 

apáca rabbit is hioatott halála előtt. akivel 

elmondta a „viddujt" és intézkedett arról is, 

hogy zsidó temetőben temessék el. 
Igy halt meg a „zeide" leánya egy fran- 

cia kolostorban, abban a városban. amely- 

nek a keresztény egyház történelmében oly 

nagy szerepe volt. Az avignom kolostor, 

egyik cellájában hunyta le örök álomra sze- 

meit és a régi históriai város rabbtia volt az, 

aki a nagy ut előtt mellette volt. 
Házát, vagyonát a muarseillesi hitköz- 

ségre hagyományozta. Igen sok kézirat is 

maradt nála apjától, amelyet utolsó kiván- 

ságához képest bátyjához juttattak, akinek 

életéről legutóbb irtunk. Meir Abramovits 

pedig ezeket a kéziratokat halálakor a vil- 

nai JWO-nak hagyományozta. 

A „ZEIDE" ÉVA LEÁNYA NAGY 
BETEGEN ÉS ELHAGYATOT- 
TAN MA IS ÉL 

Most már a három gyermek közül egye- 

dül Éva él, aki szintén orvosnő volt. de na- 

gyon beteg. Anatti nevü franciaországi vá- 

roskában lakik és fivére halála óta nincsen 

senki, aki gondoskodjék róla. Beteg és elha- 

gyatott. Nemrégiben egy komité alakult Pá- 

risban, amely feladatául tüzte ki, hogy Men- 

dele egyetlen életben levő gyermekéről gon- 

doskodjék. Sajnos, nincsen sok időről szó, 

mert Éva Ábrámovits is halálos kórral küzd. 

Vele együtt ki is hal az a család. amely a 

zsidó irodalom egyik legnagyobb zsenijét ad- 

ta nekünk. 

MEIR ABRAMOVITS HATTYUDALA 

Legutóbb, amikor megirtuk a Brüsszel- 

ben elhunyt Meir Abramovitsnak történetét, 

helyszüke miatt nem közöltük le rendkivül 

érdekes utolsó levelét, amely „hattyudala" 

volt a tragikus életet élő férfiunak. Ime a 
levél: 

- Most már lelkemnek és szellemem- 
nek olyan a hangulata, mint a visonovi- 

szád"-nak. Nincsen többé visszatérés. Na- 

FIEHIX 

sav ürdők — állandó orvosi felügyelet mellett. 

Tenisz, könyvtár, állandó zene,. kávéház, tánc. 

BdhmuHez 
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urázéfiimraelde 
Oradea mellett 

(Nománia Pösírénie) 
40 Co hőtoku, kénes, rádiumos hévvizforrás. 

Mindenféle reumatikus bántalmak, valamint női 

betegségek ellen páratlan gyógyhatásu. 

Ujonnan berendezett: : 
iszapfürdők, iszappakolások és mesterséges szén- 

Szabadfürdő 

Vasuti kedvezmény ! Különféle szórakozások : 

Rituális vendéglő : 

Prospektust küld: 

Direktiunea Báilor Felix, JudetulBihor 

lelkem sivatagi űressége. Menthetetlenül és 
reménytelenül sülyednek el ebben a sötét 

mélységben. Kérem Ábrahám, Izsák és Já- 

Lób Istenét... az apám „Kiliatse"-jét (ap- 
sak cgy negy fegényalakjal és damodáj 
szellemét idézem (a rontás szellemel, amely 

összekuszálta földi életünk fonalát. Nem 
egyszer estem el az életben, de sohasem 
buktam el örökre. Akármennyire is szenved 

a zsidő nép, nem lehet elveszteni fejünket, 

mert lehet, hogy „gám zu letová", lehet, hogy 

ez is jóra vezet. Mikor történt az a zsidó 

történelem folyamán, hogy becsületes és lel- 

kiüsmeretes emberek, az embermilliók szel- 

lemi elitja támogatásunkra siessen akkor, 
amikor Éurópa gazaitól annyi szenvedésben 

van részünk. Talán még soha nem ismerték 

el a népek legjobbjai annyira a zsidó nép 

erényeit, mint napjainkban. Mi határtalanul 

boldogtalanok vagyunk, de elismernek majd 

bennünket, mint egyenlőket az egyenlők kö- 

zött. A franciák, az angol-szászok és a kato- 

likus egyház nagyjai. Olyan csoda ez. amire 

még nem volt példa sohasem. Ez lesz a 
végső leszámolás a zsidók Istene és az ör- 

dög között. A világ nem sülyedhet el. mert, 
a kinyilatkoztatás legnagyobb hordozói ési 

erői mi zsidók vagyunk!... 
rel A s 

Ezek voltak utolsó gondolatai Meir Mi- 

chael Abramovits-nak, a nagy lángoló ési 

meghasonlott léleknek és talán ez a végső 

kifejlődése annak a nagy léleknek, amely, 

akkor Brüsszelben örökre kialudt. 

A nagy iró fiának tragédiája, mes a két 

leánynak tragikuma gondolkozásra kell 

késztessen minden embert. És mi meg kell 

hajtsuk fejünket a Sors értelmetlensége előtt, 

amiért igy szerteszórta egy nagy zsidő csa- 

lád tagjait. Kétségtelen, hogy a régi cári 

Oroszország zsidóüldöző tendencidia volt 
indítóoka annak, hogy egy tehetséges zsidó 

ilyen hányatott élet után Brüsszelben kel- 

lett meghaljon, egy leánya francia apácako- 

lostorban, a másik pedig elhagyatottan és 

betegen kell Teküdjön a francia kisvárosban 

levő matrácsirján. 
Zsidó tragédiák, amelyek ezerszámra 

vannak, csak ebben az a legtragikusabb, 
hogy egy hatalmas zsidó szellem családjá- 
ról van szó. A „zeide" családiának tragikus 

gyon táj a zsidóság sorsa és olyan a lelkem, 
mint egy lezárt kripta, amelyben ott van a 

története ez... gondoljunk rájuk kegyelet- 
Jel. 

Használjon SULFHMVYL-kénpudert és rövid időn 
belül eltünnek a mitesszerei és üde lesz az arca
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Tizenötezer felvidéki zsidó 
család vesziti el kenyerét az 
iparengedély-revizió folytán 

Kélségbeesés örvényébe zuhant az egykor boldog felvidéki zsidóság. - Ahogy 
egykor Albert Londres látta a kárpátaljai zsidó nyomort 

A magyar Felvidéken megindult az an- 

tiszemita gőzhenger. Voltak igaz keresztény 

magyarok, akik megpróbálták feltartóztatni 

ezt a „korszellemtől" hajtott minden zsidó 

életlehetőséget eltipró tankot, de ezek nem 

sokáig birták az ellenállást. Igy sokat be- 

szélnek Toszt László kassai polgármester- 

ről, aki humánus felfogást tanusitott. de a 

szélsőjobboldal nyomására hamar el kellett 

hagyja pozicióját. A polgárság körében is 

megértő volt a szellem, sőt még ma is az, 

bizonyos körökben, de ez is lassankint mind- 
inkább elhalkul. Freudenfeld németszárma- 
zásu hentes Kassán hónapokkal ezelőtt nem 
szolgálta ki azt a katonatisztet. aki csak 
ugy akart nála vásárolni, ha zsidót nem 
szolgál ki, de ezek mindinkább szórványo- 
sak lesznek. 

Ma már teljes erővel doláozik a zsidő 
egzisztenciák tizezreit elsőprő tendencia. Ti- 

zenötezer iparengedély kerül revizióra! A 
rendelkezések szerint helyi bizottságok ter- 
jesztenek javaslatot a miniszteriumok elé, 
minden egyes reviziós kérelemmel kapcso- 
latban. Ha pedig a helyi bizottságok ezt 
nem jaávasolják, akkor a miniszterium el- 
vonja az engedélyt. Az a mai atmoszférában 
logikus, hogy a helyi bizottságok nagyrésze 
nem néz mást, mint azt, hogy tizenőtezer 
család veszitse el kenyerét és igy életük 
máról holnapra teljesen lehetetlenné válik. 

Amint a magyarországi zsidó és nem- 
zsidó lapok irják és ami érthető és termé- 
szetes is, a felvidéki zsidóság körében két- 
ségbeesés lett urrá. Sok-sok kereskedő, akik 
amugy is küzdenek a létért, egyik napról a 
másikrai nem tudnak kenyeret adni gvyerme- 
keiknek. Nem arról van szó, hogy azoktól 
vonják meg az életlehetőséget. akik talán a 
cseh uralom alatt vétettek volna a magyar- 
ság ellen, hanem mindenki ellen, aki élni 

merészel. A légkör telitett zsidóellenes gyü- 
lölettel. Érdekükben senkisem mer felszó- 
lalni, mert azonnal „zsidóbérenc" lesz a ne- 
ve. A közhangulat zsidóellenes és a helyi 
hatóságok könnyen ráirják a kérvényre, 
hogy nem tartják érdemesnek az illetőt, 
hogy iparát folytathassa. A zsidók tizezrei 
néznek a kenyértelenség elé. A miniszteriu- 
mok pedig elfogadják ezeket az elfogult he- 
lyi bizottsági döntéseket. Akit ez a bizottság 
nem javasol, azt minden további nélkül meg- 
fosztják kenyerétől. Azt irja egyik buda- 
pesti zsidó lap: Szörnyüség még csak gon- 
dolni is arra, hogy mi lesz ezekkel az egyik 
napról a másikra kenyértelenné váló csalá- 
dokkall 

A felvidéki zsidók tömegesen mennek 
panaszaikkal Budapestre, mert nem tudják, 
mit cselekedjenek kétségbeesésükben. Hát- 
ha ott kedvező döntést tudnak szorgalmaz- 
ni. És a miniszteriumok még az iktatószámot 
sem közlik. Természetesen ez a tömeges 
zsidő exisztencia pusztulás kihatással lesz a 

Hiz erdélyi zsidóság legkedveltebb találkozó helye 

Pensiunea KATZ 
BUCURESTI, Str. Cápitan Feraru No. 6. 
Parter, in dosul Teatrului Regina Maria la 

Podul Senatului. TELEFON 5,43.05. 

gazdasági élet minden ágára, Sok keresztény 
alkalmazott is kenyér nélkül marad. De a 
gyűlölet ugy dühöng, hogy nem gondolnak 
semmire és nem gondolnak arra, hogy az 
amugy is sok megpróbáltatáson átment fel- 
vidéki lakosság életlehetősése mindinkább 
összezsugorodik, sőt telijes összeomlás előtt 
áll. Kassán általános formulát készitettek a 
jogorvoslat keresztülvitelére. 

HOGYAN INDULT MEG A REVIZIÓ 
A magyar hivatalos lap február 4-iki 

számában 1100-1939. sz. miniszterelnökségi 
rendelet jelent meg ebben az ügyben. A he- 
lyi hatóság felterjesztését a miniszter feleb- 
bezés kizárásával dönti el. Több izben meg- 
történt az is, hogy a miniszter kedvezőtlen 
határozatot hozott, dacára annak, hogy a 
helyi hatóságok kedvező véleményt adtak le. 
A felvidéki miniszter, aki egészen szélső- 
jobboldali hurokat penget, egyik nemrég 
tartott beszédében többek között azt mon- 
dotta: 
— Nem vesszük el az iparigazolványo- 

kat és a kereskedelmi jogositványokat a zsi- 
dóktól olyan mértékben, hogy valameny- 
nyiüktől elvonjuk. Mi csak azt akariuk. hogy 
a zsidóság, ha itt akar élni közöttünk, he- 
lIyezkedjék el a magyar élet keretében ugy, 
hogy megosztja a magyar nép sorsát. Vagyis 
vállalja ugyanolyan százalékban a munkás 
sorsát is, mint a keresztény társadalom. 

Ezt mondotta a miniszter. Tehát nem 
akar ezek szerint egyebet, minthogy a tizen- 
ötezer felvidéki iparengedéllyel rendelkező 
kőzül, mondjuk 14.000 váljon egyik napról 
a másikra proletárrá. Viszont még erre sem 
ad törvényesen lehetőséget, mert munkáso- 
kat sem vesznek fel egykönnyen. 

A magyarországi két országos iroda ve- zefősége közös tanácskozást tartott. A fa- 
nácskozáson résztvettek husz felvidéki hit- 
község képviselői is. A magyar zsidóság 80 
ezer főnyi tömege áll igy a kétségbeesés 
szélén. 

EGY RIPORT A MESSIÁST 
VÁRÓ FALUSI ZSIDÓKROL 

Mielőtt még a kárpátaljai városok éle- 
tét megiírnám, érdekesnek tartom idézni Al- 
bert Londres világhirü nemzsidó francia iró- 
nak az ottani falvakról és kisközségekről 
néhány évvel ezelőtt irt megrázó ereiü ri- 
portját. A francia iró megrenditő képeket 
festett a nyomorgó, szenvedő, messiásváró 
kárpátaljai zsidóságról, amelynek aktualitá- 
sa a zsidóüldözéssel kibővülve ma is fenn- 
áll. Ő irta többek között Bustyaházáról a 
következő jellemző sorokat: 
– Bustyaháza: kis fészek. Kiszállunk 

az autóból. Nekiindulunk a viskók rendetlen 
halmazának. Inkább tábor ez,. mint falu. 
Igazán csupa viskó, földszintes, ferde tető- 
vel. A zsidók kijönnek. Kezeiket a kabát- 
juk ujjába rejtve hordják, ugy fest. mintha 
kályhacsőövet szoritanának magukhoz. Ha 
megállunk, körénk gyülnek, mintha égő 
szénmedence volnánk: hirtelen szétoszlanak, 
mintha attól félnének, hogy megégnek.. 

Amelyeket ott láttam, a legturcsább fejek 
voltak, amelyek valaha vállak közt emelked- 
tek. Volt itt Neptun, patriarcha, Rembradt- 
fej, bak, Hatal keselyü, szakállas lófej, ra- 
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faeli alakok. Egyik-másik feji, mintha a fe verm 
hőkből szállt volna alá, mások rudós ördög zd 
höz hasonlitottak, amilyen szekrényekből uj fünke 
rik elő. A földi paradicsomtól az állatkerti iz égl 

K MINDENÜTT INGRE VETKÖZÖT 
GYERMEKEK, TALMUDTANULÓ 
És SIRÓ ASSZONYOK 

— A rabbiház tetejének egyik csücské 
elhordta a szél. Belépünk egy istállóba; he 
bárány tanyázott benne, azután két kisebl 
őt nagyobb gyermek, utóbbiak már halántépac 
fürtöt viseltek, egy asszony, aki olyan k 
aszott volt, mint a csontváz, egy fekete m 
dár, kalitka nélkül, mely egyik széknek 
támláján ült és didergett a hidegtől. 

A rabbi nem volt otthon. Románitáb 
utazott, hogy „snorroljon." 

A nyomoruság olyan nagy ezekben 
fészkekben, hogy az éhezőnek, ha koldul 
akar, legalább száz kilométert kell gyalogol 
nia. A helyszinen nem lehet koldulni, me 
itt mindenki koldus. Senkinek sincs egy g 
rassal sem többje, mint a szomszédjának, a 
nak pedig semmije sincs. Itt egyenlőséget t 
remt a nyomoruság. A lélek, mely nem illel 
heti önmagát szemrehányással és a kiegye 
sulyozott szellem, ez az egyetlen, amit az i 
teni lakosok az őseiktől örököltek. Ezt 
jussukat senki sem fogja tőlük elvitatni. 

Az asszony megkapaszkodik kisérőm k 
bátjában és jiddisül jajveszékelni kezd. 

Mit mond? 
Azt mondja, hogy beteggé lett az éhd 

zéstől. 
Szegényes terményeket mutat, egyik 

meghámozza. Csak a negyedrészét lehet mel 
enni, a háromnegyedrésze héjja. Kukorid 
egy szem sincs már az egész országban. 
a rabbi holnapra nem tér haza, nem les 
szombaton fehér kenyér. Husz fok hideg val 
az istállóban. A kis gyermekeket csak e 
szál ing takarja. A madárnak legalább tol 
van! A nagyobbak nem a kályha, hanem e' 
könyv körül gubbasztanak. Az anya pan 
szára fel sem tekintenek. Hogy kevesebb 
reszkessenek a hidegtől, a jámborságtól res 
ketnek, a Talmud fölé hajolva. A zait 
egyik felemeli fűrtös fejét. Miközben reá 
néz, ajka tovább mondja hangtalanul a szet 
szöveget. Semmi érdekeset nem talál benne' 
és ujra beleüti az orrát a könyvébe. Az ab 
laknál aggastyán áll, másik könyvből olva 
és halk éneklőhangokat hallat. Sem a hidel 
sem az éhség, sem a már csak pislákoló fén 
sem három idegennek a betörése nem hábo 
gat egy zsidót, mikor az a maga Istenévd 
folytat párbeszédet. Az asszonynak a mas 
nyomoruságáról ejtett panasza megtőrik 

gyermekeknek, az aggastyánnak a hangiá 
mely a földöntuli hatalom felé van irányitvd 

Mintegy huszat látogattunk meg ezel 
közül a viskók közül. Mindenütt ingre vel 
kőzött gyermekek, talmudtanulók, siró as1 
szonyok, istenrajongók szakállai és erdei b0 
gyók, melyeknek csak héjjuk van a magiul 
körül. És micsoda levegő! Ezek közül a ba 
rakkok közül egyiknek sincs kémény 
Ugyanaz a rendszer, mint az orosz isbahok 
nál. A tüzhely füstje szétteried a helviséő 
ben, ugyhogy a szemet égeti és a torkot re 
szeli. Micsoda éhező nyomoruság! Most mó 
tudom, miért olyan szinehagyottak ezekne 
a zsidóknak a kaftánjai. Valószinüleg. h 
már nincs egyéb, a legnagyobb inség napidi 
ban, fazékba rakják és megfőzik. 

HALDOKLÓ ANYA 
Egyik ilyen látogatásunk alkalmáva 

még nagyobb nyomoruságot láttunk. Egy as1 
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zony feküdt a matracon, körülötte négy 
lyermek. A zsidó, mikor beléptűnk, áldó 

hozdulattal fogadott. Orvosnak nézett ben- 
ünket, aki Husztról, vagy talán egyenesen 

d égből jöttünk. 
Kisérőm megmagyarázta, hogy a zsidő 

2t szeretné, hogy mentsem meg beteg fele- 
égét. 
Az asszony valóban ugy festett, mint a 
alál. Minthogy nem mozdultam, a zsidó a 
uhám ujjánál folyvást huzott oda a mat- 
achoz. 

Kisérőm rábeszélt, hogy mimeliem az 
rvos zerepét, ezzel jótéteményt gyakorlok. 

Sohasem tudtam volna ilyen szállást el- 
épzelni. A gyerekek és a beteg asszonv itt 
othadtak a szeméten. Keserű lett a szájam 
2e. Szememmel végigmértem ezt az odut, 

ki 

2k 

ét szeg volt beverve az asztalba, ez szol- 
ált a család kenvérkeresetére. Az apa 
önyvkötő volt. Ez volt a műhelye. Jó hó- 
apban tizenöt csehkoronát, tizenkét frankot 
eresett. Másik két évermek, akit eddié nem 
áttunk meg, ott gubbasztott a sarokban. A' 
ürtökkel övezett arcocskákból szép szemek 
ekintettek fel arra az uriemberre, aki el- 
ött, hogy megmentse a mamát. 

A TÓRA I1IS BARAKBAN LAKIK. 

... Elmentűnk a zsinagódába. A tóra, a 
oronázott menyasszony, nem lakott különb 
kzálláson, mint a hivői. A zsidók, akik ál- 
andóan a nyomunkban voltak, megtöltötték 

szegényes és szent barakot. Mindnyáian 
dkörülvettek bennünket. A község két „pol- 

ára" egy molnár és egy fürésztulaidonos, 
akiknek már nem volt pájeszük és európai 
iseletet hordtak, a község nevében üdvözöl- 
ek bennünket. 
– Azt hiszik ezek az emberek, – ma- 

varázták nekünk – hogy pénzt hoznak ne- 
kik. 

al 

— Valamennyien éheznek — válaszol- 
am én. 
— Mindig éheznek. 
— Hogyan van, hogy nem halnak bele? 
— Izrael szivős! 
— Akekor miért nem mennek másfelé? 

—– Ott még rosszabb. 
— Városokba kellene menniök! 
– EÉEbben az öltözékben? Ilyen ruhák- 

ban? Egyetlen garas nélkül? A nyomoruság 
Meszögezi őket! 

—– És Palesztina? 
- A Messiás nem jött még el. 
—– Hát valóban várnak rá? 
— Bizonyosan uram; egészen bizonyosan 

wárunk rá. 
A beszéd elnémult. Egy énekes rázendi- 

tett a szent dallamra, Az elcsigázott zsidók- 
nak istenrajongó tekintete rámeredt a frigy- 
szekrényre. Ki gondolt volna most az ottkoni 

nyomoruságra? A frigyszekrényben a keincs, 
a gazdagság: a Tóra. . 

És ebben a nyomorban, ebben a külön- 
ben is szerencsétlen helyzetben 15.000 zsidó 
exisztencia veszti el kenverét. Eddig is 
nincstelen volt a kárpátaliai zsidóság, meg 
a felvidéki - hát még ezután? 
Mit akar a fékevesztett gyülölet - a 

ssidóságtól? W. s. 
bo0OS500 —O—G00w00 000 I!6GGI -OGO0— 6000 HÉH60SO 
- UJ TISZTIKAR AZ ARADI ZSIDÓ 

NEMZETI SZÖVETSÉG ÉLÉN. Az Erdé- 
bi Zsidó Nemzeti Szövetség aradi tagozata 
özgyülést tartott, amelyen megjelent Rei- 

ter Károly országos elnök és dr Mózes 
ászló országos főtitkár is. A közgvülés na- 
Birendjén szereplő jelentések elhangzása 
után az uj tisztikar megválasztására került 
A sor. Az egyhangu szavazás eredményeké- 
Den elnökké Huppert Fülőpöt, mig alelnökké 
aeker Lászlót, Hirschler Simont és Nagy 

Vilmost választották meg, a titkári tisztsé- 
et pedig Klein Mózessel töltötték be. Az 

let elnöki székfoglaló után több tiltakozó fel- 
zólalás hangzott el a Fehér Könvv és az 

a ba 

VYA, 

Mngol kormány Palesztina-politikája ellen. 

NÉPUÜNK 

-mindenjó-megy. Azonban boy 
e 

megtámadhati 
tLorzalmas érelmeszesed 
Tehát halaszthatatlanal küzdeni kélt 
veszélyes önmérgezés ellem 

áz ugynevezett autointoxi 

Az emheEsztés cél) 
Málakitása, hogy kivonja elől 
a tápláló anyagokatb amely 
szervezet müködéséhez és felépi- 

sséhez szükségesek éz hogy-azutár 
eltávolitsa a salakot Hasazjemésztő 
szervek Tendszeresen, meködazk. 

a máj megbetegszik. tulterb di 
er abnormálisan magas mérgező, / 
anyagtermelés által és ez « 
szoros értelmében megnérget 
szervezetet. Ebbenraz csetben 

Ajkövetkezményeku 
esimasak, lebotne a- ztt 

rveknél: gyomortagü voás 

erssztés. bélhurut. székrekedés. 
májbaj; az eldugult veséknél be- 
állhat azanrémiakn aime 
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nak ma már tudjuk a modját unnak, hogy hogyan kell ezekét a káror 
kat eltávolitant. Épugy eltávolithatjuk azokat amelyek rosszul dolgozód 
mint azokat amelyeket minden cél nélkül tartott uissza " szervezet. A k t. A 
tehermentesítéséért, valamint a rossz állapotban leuő veseszűrők helyvedl! 
sdért folytatott harcban egyetllen más szer sem veFrsenyezhet az Urodonállan 
Egyetlienegy anyag nem volna erre elegendő. Urodonál tartalmazzaraitiz 1 
hugysav és méreg oldó, kiválasztó és eltávolitó szert. Ehhez járull mégra hu 

és epeutak legerősebb fertőtlenitő szere is. Mindez hosszadalmas és alapos 

dományos munkák alapján pontos kisérlet 
szerint van összeállitva és adagolva. 

ek és gyakorlati próbák utmuta 
vlek s 

A leghiresebb orvostanárok tudomúnyos értekezései. Franciaorszásbanr és e 
külföld többi 
az Urodonál terapeuthikus értékét és elismerik; 

A' GYERGYÓSZENTMIKLÓSI WIZO 
helyicsoportja jól sikerült Anyák napját 
rendezett Halász Adolifné, Wizo elnöknő és 
Sonnenklár Manyi Jung Wizo elnök vezeté- 
sével. Az Anyák napja kitünő programmjá- 
ban sorrendben a következők vettek részt: 
Sonnenklar Manyi, dr Sonnenklar Márton, 
Szmuk Sándorné, Vajda Lászlóné, Szántó 
Gyuláné, Dénes Ágnes, Dénes Arnoldné, 
Rosenfeld Lidi, Vágó Edit, Deutsch Erike, 
Vajda Verona, Tabak Sári stb. - A 
program szünetben a résztvevő gverme- 
kek gazdag uzsonnát kaptak. Az Anyák nap- 
ja rendezésében az elnöknőkön kivül nagy ér- 
deme van a következőknek: Horváth Maxné, 
Dénes Arnoldné, Szmuk Sándorné, Sonnen- 
klar Józseflné, Halász Ernőné, Vajda László- 
né, Vágó Andorné (Rubin I.) 

- A SEBESI IZR. HITKÖZSÉG f. hó 
4-én nagyszabásu gyülést tartott nagyszámu 
közönség részvételével. Schwartz Emánuel 
elnök nagy figyelem közepette nyitotta med 
a gyülést és az aktuális hitközségi ügyek 
mellett foglalkozott a „Fehér Könvv"-vel is, 
rámutatva annak történelmi szerepére. Majd 
Schmahl Robert mérnök KKL biztos a Fehér 
Könyv értelmét és hatását ismertette. A 
gyülés tiltakozó iratban foglalt állást a 
Fehér Könyv ellen. 

Izletes jó kóser házikoszt kapható 

Dielermann Vimosmál 
TIMISORA IV, Snl. Tudar VIadimireseu 24. 

Figyelmes Utazóknak megfelő 
kiszolgálás! kedvezmény 

országaiban, számos tudományos cikk"és demonstráció bizonyttia 
hogy a szervezet méregteleni enuezhet mele. 

– A JERUZSÁLEMI BOMBAROB- 
BANÁS FEJLEMÉNYEI. (Jeruzsálem.) A' 
jeruzsálemi arab piacon, nem messze a Jalfa 
kapu közelében levő autóbusz-megállótól, 
bomba robbant. A piacon az arabok százai 
tartózkodtak, akik a pénteki nagyvásár al- 
kalmából jöttek a városba. Hat arab ször- 
nyethalt, 24 megsebesült. A bombarobbanás 

óriási pánikot szült a piacon, zaját pedig 
egész Jeruzsálemben hallották. A pánik el- 
ülte után az arab negyedben nagy tömegek 
gyültek össze és köveket dobáltak az átha- 
ladó zsidő autókra. O'Connor vezértábor- 
nok, Jeruzsálem katonai parancsnoka emiatt 
közlekedési zárlatot rendelt el. Igy péntekeni 
a zsidó férfiak és nők százai voltak kényte- 
lenek gyalog megtenni utjaikat a városon! 
keresztül. Ezek az utak sokszor olyan arab- 
lakta negyedeken vezetnek át, ahol az 
utolsó három esztendőben többször gyilkol- 

tak meg járókelőket. A jeruzsálemi zsidó la- 
kosságot szerfelett elkeseritették a katonai 
parancsnok rendelkezései és hangásulyozzák, 
hogy az arabokkal szemben nem éltek ilyen 
retorziókkal. Az arab piacon elkővetett 
bombamerénylettel kapcsolatosan a zsidó 
hitközség nyilatkozatot tett közzé, amelyben 
kijelenti, hogy a terrorcselekmény a zsidó 
közösséget mélyen lesujtotta. Bár nem biz- 
tos, hogy a merénylet zsidóknak a műve, 

mégis kötelességünk - mondja a nyilatko- 
zat – figyelmeztetni a jisuv fiait, hogy a 
nemzeti intézmények az ártatlanok vérének 
ontása ellen foglaltak állást. A jisuv meg 
kell őrizze nyugalmát és fegyelmezettségét. 
A Fehér Könyv elleni harcunk kimenetele 
attól függ, hogy ebben a harcban milyen esz- 
közöket használunk.
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Hatta. – A Dorshire szállitó haló fedélzetén 
megérkezett Halfába a hetedik angol tüzérszázad. - 
Felfegyverzett arab terrorbanda felgyultotta az egyik 
jaffa—jeruzsálemi ut mentén lévő állomás házalt. A 

banditák rablással is kisérleteztek. - A tenderparti 
hatóságok feltartóztatták és Halfába vitték a „Liesel" 
nevű panamai zászló alatt futó halót, amelynek fe- 
délzetén 906 zsidó menekült volt és illegálisan az or- 
szágba akart vándorolni. Hosszas tárgyalások után 
a palesztinal kormány kőzölte végül. hogy engedé- 
lyezi a menekültek partraszállását. 

Geni. - Tőöbb zsidó és arab küldőttsés érkezett 
Genfbe, ahol tunius 8-án nyilt meg a Népszővetség 
mandátum-bizottságának űlése. Zsidó részről a Je- 

wish Agency küldőttségén kivűla reviztondsta-cionista 

szervezet is küldöttséggel képviseltette magát Genf- 
ben. Külőn küldőttség érkezett Genfbe Teodor Zissu 
dr vezetése alatt, aki az utóbbi időben élénk propa- 
gandát feltett ki Palesztina déli részének. a Nemev- 
nek zsidókkal való betelepítése érdekében. Az arab 
delegációk egyikét Jemal Husseini, a volt főmufti só- 
dora vezeti. A mundátum-bizottság űlései zártkő- 
rűek. 

Jeruzsálem. – Ismeretlen tettes agyonlőtt egy 
arab járókelőt, majd nem sokkal czután két zsidót 
megsebesitettek a zsidó negyed közelében. Tel-Aviv- 
ban bombát helyeztek el a telefonkábel alá. amely- 
ben a robbanás felentős károkat okozott. Haifától 
északra az angol partőrség ismét feltartóztatott egy 
kivándorlóhatót, amelyen 200 zsidó utazot. 

Washinaton. - Belügyi körökben terv merült 
fel arra nézve, hogy a Fülőp szigeteken a tapán be- 
folyás ellensulyozására 10.000 emigráns zsidót tele- 
pitsenek le. A terv az amerikai közvéleményben 
nagy visszhangra talált és valószindleg megvalósitás- 
ra is kerül, mihelyt az a küldőttség, amelvet a hely- 
zet megvizsgálására a helyszinre rendeltek. beszámol 
tapasztalatairól. 

Prásga. - A napokban alakult meg Prágában 
„Narodni Ariskaja Kulturni Jednota" — árja nem- 
zeti egyesűlet néven az első, kimondottan antisze- 
mita célzatu egyesűlet. Az egyesűlet feladata az anti- 
szemita tanok terjesztése a csehek közőtt. E célból 
„ismeretterjesztő" előadásokat fognak tartani Prágá- 
ban és az egész protektorátus terűletén. Az egyesűlet 
tagjai Övszijjakat viselnek, amelyen a Dávid csillag 
alatt nagy A betű diszeleg. Ez fogja szimbólizálni 
– mondják az egyesület vezetői - a zsidók elnyo- 
mását az árják által. Az egyesűlet elnőki tisztjét 
Franz Drazda, az ismert cseh antiszemita tölti be. - 
Uj részletek kerültek napvilágra a kormány által 
tervezett zsidótőrvényt illetőleg is. A tőrvény az ösz- 
szes zsidók lajstromozását irja elő. Azonban nem- 
csak a személyeket, hanem vagyonaikat is bevezetik 
a lajstromokba. Az állami és kőzhivatalokból, vala- 
mint az ősszes iskolákból elbocsájtják a zsidókal. 
Zsidógyermekek a jővőben csak kizárólag zsidó isko- 
lákban nyerhetnek oktatást. 

Szatmár. - Neamtiu Coriolan, Szatmár város 
levéltárosa érdekes fűzetet adott ki Szatmár népes- 
ségi és kőzgazdasági viszonyairól. A rendelkezésére 
álló adatok alapján népszámlálást végzett Szatmáron 
és megállapitotta, hogy a városnak 53.000 lakosa van 
a következő részletezés szerint: 15.088 román, 13.000 
zsidó, 19.176 magyar, 2436 rutén, 2942 sváb és né- 
met, 358 vegyes. Tehát a lakosságnak mintegy 25 
százaléka Szatmáron zsidó. 

London. - VI. György király szűletésnapja al- 
kalmából tőbb zsidót is kitűntetésben részesitettek, 
igy tőbbek kőzött dr Alexander Sidneyt, a Victoria 
állam Medical Board-jának elnőkét, Jakob Rach- 
walszkit, a postahivatal egyik vezető tisztviselőjét, to- 

vábbá Otto Moritz Schifft, a német zsidó segély- 
bizottság elnőkét. 

Jeruzsálem. – Junius 8-án VI. Győrgy angol ki- 
rály szűletésnapján a Jewish Agency jeruzsálemi 

székházának ormára kitűzték a kék-fehér zászló mel- 
lé az angol lobogót is. A templomokban kűlön 

imák hangzottak el az angol királyi párért. A fő- 

kormányzó által rendezett garden partyn zsidó rész- 

ről csak a kormány zsidó tisztviselői és néhány 
agudista vezető vett részt. 

BUN DE IMPRIMAT. 

„GRAFICA", ORADEA 

NÉPÜNK 

KÖNYVKRITIKA 
Adler Salamon: 

„Érké JCakkijunim" 
(Héber filologiat mú) 

* A zsidó fudásnak sohasem volt akadd- 
lya. a gazdasági viszonyok leromlása. vagy 
az üldöztetés. Ha valahol nem frázis az „ele- 
fántcsonttorony," akkor a héber irodalomban 
nem az. Ebből a szempontból nem is az a 
lényeg, hogy lát-e nyomdát egy-egy kézirat, 
mert ha most nem is, de majd évek, vagy 
évtizedek multán kerül a világ elé, hogy 
szaporitsa a zsidó tudományos müűvek szá- 
mát, amely amugy is légtónyi. 

Adler Salamon könyve tudományos 
szinvonala miatt kevés családban találhat 
csak érdeklődésre. Mert ma a legtőbb zsidó 
családban is a „regény" járja, az irodalmi 
férc és mestermünek kikiáltott tákolmányok, 
amelyek efemer értéküek és holnapra senki- 
sem tudja, hogy létezett-e valahla. 

Viszont AÁdler Salamon bihardiószegi 
rabbi nem a tünő napoknak, hanem évszáza- 
doknak dolgozott, mielőtt kiadta volna nem- 
rég megjelent héber könyvét. Monumentális 
munka ez, 300 oldalon, ragyogóan kidllitott 
lexikális módszerrel rendszerezett mü, 
amely a „zészim" cimszóig dolgozza fel a 
héber főnevek szinonimáit. Az anyagot a 
Bibliából, a Talmudból, a Szfiri. Toszefta, 
Midras és Zohar adja. Tulajdonképen egy 
régi szerző átdolgozott müvéről van szó. Az 
eredeti szerző Reb Jechiél Heilper, a XIX. 
század első felében rabbiskodott Minszk vá- 
rosában. 1808-ban jelent meg az „Erké" Hak- 
kijunim", melyből csupán néhány példány 
volt forgalomban. Még a leggazdagabb gyüj- 
teményekből is hiányzott ez a mü. Mivel a 
szerző halála után jelent meg, teli volt hi- 
bákkal, mert olyan emberek segitették, akik- 
nek fogalmuk sem volt a mü lénvegéről. 
Most kellett jönni Adler Salamon bihardió- 
szegi tudós rabbinak, aki évekig dolgozott a 
nagy müvön. Megirta a szerző életrajzát, 
pontos táblázatot ad a röviditésekről, kata- 
logizál és széljegyzetekkel, bibliográfiai 
adatokkal látja el a könyvet. A laikus kö- 
zönség nem is tudja felfogni a könvv érté- 
két és a nagy munkát, amelyet ennek a mü- 
nek sajtó ald rendezése jelent. Az „Erké 
Hakkijunim" izléses köntösben jelent meg. 
Aki héberül olvas és tanul, valósággal nél- 
külözhetetlen irásmü. Ez a könyv megirása 
az örök zsidő alkotási láz mintaképe, a ki- 
adás pedig az optimizmusé, hogy a mai vi- 
lágban óriási összeget fektetett bele abban 
a reményben, hogy van és lesz megértés a 
zsidő közönség körében. Bün volna egy 
ilyen nemes szándékot megtorpanni hagyni. 
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A nagyváradi „Poale Cedek" zsidó iparos- 
egyesület agg-menházát vasárnap avatták fel 
lélekemelő ünnepség keretében. A felavató ün- 
nepségen a város képviseletében Dr. Sólyom 
Kálmán alpolgármester jelent meg, Riff Ema- 
nuel főkántor teljes kórus kisérettel vezette be 
az ünnepélyt, ezután Klein Mór rabbi mondott 
magasszárnyalásu beszédet. Katz Hermann az 
aggokháza ügyvezető elnöke üdvözölte az al- 
polgármestert, majd köszönetét fejezte ki a 
váradi keresztény társadalomnak, amely sok se- 
gitséget nyujtott az otthon felépitéséhez. 
Dr. Sólyom Kálmán alpolgármester a város és 
saját nevében fejezte ki elismerését a zsidó 
iparosoknak, akik az elszegényedett, kiőrege- 
dett iparosokról ily nemes intézmény kereté- 

ben gondoskodnak. Az aggokházának már la- 
kója is van Weisz Benjamin 94 éves szabó 
személyében. 

1939 junlus 16, 

Tudós mesternek egy kalmár valami tárgyát m 
Örizni adta. . 

Dae idő mult s a kalmárnak szüksége volt a 
lajdonára, Felkereste hát a Mestert. Ott találta a 

tedrán ülve, előtte számos tanítványa. 
Szólt a kalmár: 
— ÖŐh Mester, szűkségem van arra, amit gom 

jaddra, örizésedre bíztam. 
A tudós pedig válaszolt: 

- Ul le és várj egy kis órát, amid tanításom 
befejezem. 

A kalmár helyet foglalt, de egyre tűrelmel 
nebbé lett. Mert a Mester tanórája nagyon elhv 
dott. 

Az a szokása volt a Mesternek, hogy tan 
közben egyre bólogatott a fejével 

Amikor a kalmár ezt látta, az a hít fogta 
hogy a tanítás művészete abban rejtőzhetik, ho 
beszéd kőzben a fejet bólogatni kell, a többi mel 
kes. 

Azért hát fgy beszélt: 
— Kelj fől, óh nagy Mester, engedd, 

foglaljam el a helyedet. Egy időre majd én 0 
tok helyetted a fejemmel. Azalatt te az én tulaji 
nomat előkeresheted a lakásodban, 
nincs több időm várakozni. 

BERLINI HUMOR 

az egyik: 
—– Jó volna, ha Streicher színész lenne. 

-Mfiért pont színész? 
- Szeretném több darabban látni. 

ae 
Két berlini zsidő beszéléet egy káváházban 

az egyik azt mondja: 
Hitder kijelentette, hogy a nemzeti szodal 

mus ezer évig fog uralkodni... 
Mire a másik a következőket mondja: 
– Akkor nincsen baj. Mert azután már csak 

év van csak hátra, amig ent fogunk. 

— Wie fühlen Ste sich? – kérdik egy zsidól 
Mire az mosolyogva felel: 

—– Danke, abstammungsgemáss. 
? 

Egy almát árusító kofától kérdi a náci: 
— Német almák ezek? 
Mire a kofa hetykén felel: 
—– Talán beszélni akar velük? 

Egy fiu cédulákat oszt az utcán. Odajőn a ren 
őr: Micsoda ez? Valami Greuel propaganda? Megn 
a cédulákat, üresek mindkét oldalon. Hát minek 0 
togatja ezt, ha nincs rajta semmi? 
— Melne Leute wissen schon! 

huncutul. 

ÉRTHETETLEN... 

Az őreg falusi korcsmáros meghalt és két 
csupán annyít hagyott, hogy azok egy hordó szíl 
riumot vehettek az őrőkségből és még négy dgara' 
maradt. Kőzősen elhatározták, hogy a hordó szíl 
riumhoz nem nyulnak, az lesz a forgótőkéjük é 
hordót maguk előtt gurítva, vándorutra indultak. 
közben az egyik fiu nagyon megszomjazott és 
szólt a másikhoz: 

—– Nézd, én szeretnék inni egy kupica szilvó 
mot. Nem kívánom ingyen, hanem adok neked é 

négy garast. 

A másik belement és négy garasért kiadta a ! 
pica szílvóriumot. Néhány perc mulva ő szomfaz 
meg. 

— Nézd, - mondta a testvérének – én se k 
nom ingyen. Itt a négy garas, adj nekem egy k 
cával. 

És íigy ment a dolog mindaddig, 
egyszerre csak teljesen űres volt. 

A két testvér erre szomoruan őösszenézett és 
egyik igy szólt: 
– Most csak azt nem értem, 

– feleli a 

amig a ho 

hogy nincs 
szílvóriumunk, se pénzünk, pediág mi mindíá m 
fizettük, amit megíttunk. 
ÉRTÉKELÉS 

Egy nagyon vallásos ember férjhez adja a d 
nyát és igy szól a vőlegényhez: 

—- Ötszázezer lei hozományt adok a lányomn 
de ha megigéred, hogy szombaton zárva tart 
űzleted, adok hétszázezret. 

— Tudod mit - mondta a vőlegény - ha ' 
milliót adsz, egész héten ki se nyitok. 


